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Szerkesztőség 
és kiadóhiva­
tal: Cluj-Ko- 
lozsvár. Stra­

ti a Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 16. 
Telefon : 9-77. Előfizetési árak : 
Havonta 110, negyedévre 320, fék 
évre 6au, egészévre 1209 lej. Kül­
földre: Havonta 1, negyedévre 3, 
félévre 6, egészévre 10 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ az erllélyi és bánsági 
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Désen kiléptek a Magyar Kaszinó zsidó 
tagjai. Harminckét zsidó tag közölte az 
elnökséggel tagságáról való lemondását.

Miért ?
Az Erdélyi Lapok miatt. Az Erdélyi 

Lapok a tiszaeszlári per vizsgálóbirá já- 
nak emlékiratait adta húsvéti szenzáció­
nak és nagyon hazug bevezetést irt, fel­
elevenítve a vérvádat, holott a történe­
lem ma már mindent tisztázott ebben a 
kérdésben. Akiket annak idején Onódiék, 
Istőczkyék és nem utolsó sorban az emlék­
iratokat hátrahagyó Bary vizsgálóbíró 
hamis tanúvallomásra terrorizáltak, azok 
vissza is vonták a bíróság előtti vallomá­
saikat. Scharf Móric a szégyen elől ki­
ment Amszterdamba és ő is hátrahagyott 
emlékiratokat, amelyekben leleplezte a 
gálád vád sok arcpiritó részletét.

És fó'leg a nagy per védője és krónL 
kása. Eötvös Károly, aki megindító, gyö­
nyörű korrajzot adott Tiszaeszlárróí. Iro­
dalmi emléket, márványba vésett műnél 
is maradandóbbat. Érdemben nem is ér­
demes róla Írni és beszélni époly kevéssé, 
mint hasonló vádakról. Mint például a 
Cien bölcseinek jegyzőkönyvéről.

Nem lehet, nem is kell sokat érvelni 
ellenük mert hiszen nem a logika, nem 
az igazsátr nem az emberiesség termelte 
ki őket. Hanem mindaz, ami ennek az 
ellenkezője.

És csak természetes, hogy olyan közü- 
lethez nem tartozhatnak zsidók, amely hi­
vatalosan nem bélyegez meg ilyen állí­
tásokat.

Ä !ordn; memento

A szélsőséges vezetők által fanatizált 
tömeg véres attakot rendezett a tordai 
magyar választók ellen.

Két és félórán keresztül dühöngött a
terror.

Ablakokat vertek be, otthonokat dúl­
tak fel es békés magyar polgárok hátán 
tombolta ki magát az ultrasovén őrület.

A hatóságok természetesen csak a ,,be­
állott eseményeket“ konstatálták.

Az inzultáit magyarság joggal tiltako­
zik a tordai barbarizmus ellen és ebben 
a tiltakozásban a kisebbségi polgárjogok, 
a politikai szabadság, az emberi méltó­
ság megsértése elleni vétóban maga mel­
lett találja a romániai zsidó kisebbséget 
is

A mi számunkra a tordai terror semmi 
újat nem hozott. A zsidóság már nagyon 
is jólismeri minden egyes billentyűjét 
annak a skálának, amelyen a hipemacio- 
nalizmus huligánjai játszanak.

Ismerjük a zavargások alatt nyugodtan 
römiző rendőrfőnök típusát is.

De éppen ezért mi már régen tudjuk, 
hogy a Romániában élő és dolgozó kisebb­
ségi népeknek a kisebbségi jogokért és a 
jogegyenlőségért vívott harca csak akkor 
lehet eredményes, ha közös fronton és 
minden energiájuk latbayetéséve] szállnak 
síkra ezekért a jogokért.

A józan elemeket erre figyelmezteti a 
tordai mementó.

Az Erdélyi Lapokat pedig arra, hogy 
gyűlöletet arathat az, aki gyűlöletet vet.

Anaioi© France és Hitler
Ha a hetük élőlények volná­

nak, úgy valószínűleg hangosan tiltakoz­
nának e két név egymásmellé állítása
ellen.

Anatole Francé és Hitler! Ha Hitlert 
az intellektuális értékek számsorában 
nullának vesszük, úgy Anatole France 
jelentősége már csak csillagászati szá­
mokban fejezhető ki.

A szomorú történelmi alkalom mégis 
egymásmellé kényszeríti e két nevet.

A nagy francia bölcs ugyanis „Epikur ‘ 
kertje“ című halihatatlan müvében már 
negyven évvel ezelőtt megérezte a de­
mokratizálódó Európa demagógjainak 
előretörését és nehány szóval precízen 
határolta körül ama senkik természetraj­
zát, akiknek soraiból Hitler is előretört, 
hogy az összes senkik benne láthassák 
majd eszményüket.

A zseni providencialitása, éles ember-

A kínai hadsereg nem 
hajlandó feladni Pekingeí

Védelmi vonalak épülnek a vár©s elölt, a lupáitok 
lépésről-lépéire tért nyernek

j London, április 26. A Luang folyónál 
kínai csapatok elentámadásba mentek át 
a japánokkal szemben s helyi sikert értek 
el. A kínai hadsereg a nankingi kormány 
intenciói ellenére sem akarja feladni Pe­
kin get. A város előtt- védelmi vonalak 

5 épülnek.

] Újabb jelentés szerint a japán haderők 
I folytatják a kínaiak lépésről-lépésre tör- 
; ténő visszaszorítását. A Ku-Pei-Ko szo- 
; rosnál újabb véres harcok fejlődtek ki, 

de ezek sem akadályozzák túlságosan a 
japán előnyomulást.

Junius 12-én Londonban kezdődik a világgazdasági 
konferencia

Macdoneid és Roosevelt 
között megegyezés lölt 
létre a valutám kér­
désekben

Macdonald befejezte washingtoni tárgyalásait 
Á leszereléstől függ, hogy a hadi adósságok 
Ügy eben engedményt tesz-e Amerisa

PÁRIZS, április 26. Tegnap Roose­
velt és Herriot között tárgyalások íőly 
tak Washingtonban, többek között a 
dollár és a frank jövő értékviszonyá­
nak megállapítása ügyében.

A lapok táviratai szerint a háborús 
adósságok kérdésében amerikai kor­
mánykörökben három megodási lehető­
ségre nézve hajlandók tárgyalásokba 
bocsátkozni. Egyik lehetőség az uj mo_- 
moratórium — gazdasági rekompenzáei 
ók ellenében, a másik hozzájárulás a 
hadiadósságok olyan revíziójához, hogy 
az adósok a tartozások egyrészét ezüst­
tel fizethessék, a harmadik uj végösz- 
szeg megállapításáig a régi annuitások 
továbbfizetése, de azzal a kikötéssel, 
hogy a teljesítések be fognak számít­
tatni a végösszegbe.

Egyidejű jelentés szerint Macdonald 
befejezte washingtoni tárgyalásait s 
ma elutazott Washingtonból Newyork- 
ba.

Amerikai lapközlések szerint a világ 
gazdasági konferencia junius 12-én fog

látása, mely negyven évvel ezelőtt már 
meglátta a demokratikus demagógok kor 

I szakának elkövetkezését, a következő sza- 
* vakban formálódott ki:

I „Ez az ember mindig a maga pártjára 
fogja nyerni a tömeget. Biztos önmaga 
felől, épp úgy, mint a világegyetem fe­
lől is. És ez tetszik a tömegnek; állitáso- 

I kát akar, nem pedig bizonyítékokat. A 
bizonyítékok nyugtalanítják és zavarba 
hozzák. A tömeg egyszerű és az egysze­
rűséget érti. Nem szabad neki magyaráz­
hatni, hogy igy meg amúgy, hanem csak 
azt kell mondani, hogy igen, vagy nem“.

íme: ezek a mondatok tökéletesen meg 
világítják Hitler sikerének titkát és egy­
ben megvilágítják minden antiszemita 
és soviniszta demagóg előretörésének lé­
lektani előfeltételét.

: A tömeg egyszerű, tehát azok után
megy, akik naiv és korlátolt ,,ideológiák- 
kai“ töltik meg a fejét s akik nem kény­
szerítenek rá magas ideálokat és szellemi 
erőfeszítéseket

Hitler hangja visszhangra lelt hazája 
összes hitiereiben: a kispolgári agyakban 
és a lézengő ritterekben. S mert e jel­
szavak kapóra jöttek az öntudatos reak- 
cionáriusoknak: Hitlert lóra ültették és 
martalékul átengedték neki az egész nér 
metországi zsidóságot.
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kezdődni Londonban.
A Times szerint Roosevelt és Macdo­

nald között a valutáris kérdésben meg 
egyezés jött létre. A stabilizálás alap­
ja 1:3.5 arányszám lesz.

Beavatott amerikai politikai körök­
ben hangoztatják, hogy a leszerelés 
meg valósítását ól függ, rá lehet-e venni 
az amerikai közvéleményt arra, hogy 
engedményeket tegyen a háborús adós 
ságok kérdésében. Ha Európa hozzá­
járulna fegyverkezési kiadásainak csők 
kentésébez, az amerikai kormány hely­
zete könnyebbé válnék s meggyőzhet­
né a közvéleményt a tartozások leszál­
lításának szükségességéről.

Jung olasz pénzügyminiszter és kísé­
rete, a kül- és pénzügyminisztérium, 
magasrangu főtisztviselői a Conte di 
Savoya fedélzetén útban vannak New- 
yor kfelé. A hajó ma hagyja el a gib* 
raltári szorost. Dr. Schacht német bank 
elnököt május 5-re várják a Deutsch­
land fedélzetén Newyorkba.

A francéi éleslátás negyven évvel ez­
előtt meglátta azt, amit a demokrácia 
feltétlen rajongói még ma sem látnak: 
hogy a néptömegek vezetésére talán leg­
kevésbé azok alkalmasak, akik e tömegek 
primitiv és naiv ösztöneit szólaltatják 
meg s akik a tömegek nevében annak leg­
elemibb életérdekeit dobják áldozatul a 
reakciónak.

A haladás eszméi — ezzel a történelmi 
ténnyel végre számolnunk kelt — soha 
sem a néptribunok fejéből pattantak ki.

A néptribunok csak demagógiát mivel* 
nek, mert egyszerűek, mint a nép és 
csak állítani tudnak, ahelyett, hogy bizo­
nyítanának.

A fejlődés útja a komplikált felé, a 
komplikált dolgok megoldásán keresztül 
vezet.

S ezt a hitlerista demagógok sohasem 
fogják megtehetni.

Mert a primitív ösztön és a szenvedély 
láza végül is elpárolog és a valódi, meg­
váltó tettet csak a szellem tudja meg­
valósítani.

Erre pedig — a szellemiek teljes hiá' 
nvában — a primitiv Hitler és társasága 
képtelen. Képtelen és ez a Zsidóság és 
ez a haladó, gondolkodó emberek egyet­
len vigasza a német „ébredés“ magasra 
csapó; szennyes áradatában.

VILÁG TÜKRE

A dollar es az eardpai 
vaunak

Newyork, április közepén
Amikor Roosevelt elhatározta, hogy 

az arany kivitelét eltiltja, és ezzel az 
aranyíediezetü dollártól eltér, azonnal 
tisztában volt mindenki azzal, hogy a 
dollár 10—15 százalékos értékcsökke­
nést- fog szenvedni. Nem fogadták osz­
tatlan örömmel és megelégedéssel ezt 
a tervet, annál kevésbé, minthogy az 
intézkedés következményei for ad almi­

aknak látszottak és minden forrada­
lomban még a hívek is attól tartanak, 
hogy ők is kerülhetnek a henger alá.

Az elnöknek ez az elhatározása egy­
felől végét jelenti az inflációs propa­
ganda-hadjáratnak,_ melyből _ Roose­
velt sem tudott kitérni. Neki az volt 
a főcélja, hogy megakadályozzon egy 
még súlyosabb, minden ellenőrzést nél­
külöző inflációt. Véget kellett vetnie a 
dollár elleni1 spekulációnak is és ezért 
általában helyeslik Roosevettnek _ erre 
vonatkozó intézkedéseit. Az elnöknek 
tekintettel kellett lennie a feszült belső 
válságra. Már az ő rövid elnökösködé- 
se óta a munkanélküliek száma 13 mil­
lióra emelkedett és az Egyesült Álla­
mokban nagy elkeseredést keltett An­
glia, Japán és más országok dumping- 
versenye, főleg nyerstermékekben és 
galxmában.

Amerikának az aranystandardrői 
való letérése egyúttal kezdetét jelenti 
egy uj gazdasági korszaknak. Roose­
velt mindenekelőtt rendezni kívánja 
hárommilliárd dollárnyi állami kötvé­
nyek és állami váltók ügyét. Az ezüst 
címletek és ezüst pénzek kibocsátásá­
val egyidejűleg az árak emelkedésé­
nek is be kell következnie. Ezt kell, 
hogy nyomon kövesse majd a gazdasá 
gi élet felélénkítene azzal, hogy le fog­
ják redukálni úgy a munkahetet, mint 
a munkanapot. A munkanélküliek nagy 
táborát kell lecsökkenteni ezzel, de 
egyúttal ügyelni kell arra is, hogy a 
dolgozók életstandardja ne veszítsen. 
Továbbmenten pedig az volt. a célja az 
ezüstfedezettel átértékelt dollárral, 
hogy keletázsiai országokat és Mexi­
kót a dollár révén vásárlóképessé te­
gye. Ezzel az amerikai áru számára 
világgazdasági felfrissülést kíván elő­
idézni, ami kétségtelenül megint csak 
a munkanélküliség csökkentését, jelenti.

A dollár értékcsökkenése most már 
befejezett tény, amerikai mértékadó 
körök most már csak azt várják, hogy 
az amerikai! valuta hogyan fog kiegyen 
súlyozódni a. világrelációban. Azután 
olyan szilárd kurzusa lesz, hogy évti­
zedekre nem kell majd törődnie árfo­
lyamával. Egyúttal pedig ellenszerül 
szolgál az értékét vesztett idegen valu 
ták folytonos ingadozásával szemben, 
amelynek hatását az amerikai külke­
reskedelem nagyon is megérezte az 
utóbbi: időben. A devalvációnak jogi 
vonatkozásait majd csak akkor fogják 
végrehajtani, ha a többi ország, külö­
nösen Anglia, de az arany standardról 
letért, és letérő más országok is meg 
fognak egyezni az aranynak valutájuk 
hoz való arányban. Roosevelt termesze 
tesen, mint Amerikának egyik legalkot 
Hiányosabb politikusa, nagy súlyt he­
lyez arra, hogy a kongresszustól szer­
zett felhatalmazásaival csak módjával 
éljen, nehogy azt a látszatot keltse ott­
hon és a külföldön, hogy ezzel a hata­
lommal vissza akarna érni.

. Megvan a remény a dollár stabilizá­
ciója révén arra is, hogy a világ egyéb 
valutái követni fogják a dollár példá­
ját és az értékhullámzások a jövőben 
nem fogják zavarni a nemzetközi ke­
reskedelmi életet, amelyet szabályozni 
lesz hivatva a világgazdasági konferen 
cin. Tudjuk, hogy Macdonald amerikai 
útja is ezzel van összefüggésben és jót 
tesz, ha a gazdasági konferenciát a 
pénzügyi problémák egy részének meg­
oldása előzi meg. A valutáris rende­
zés arra szolgál, hogy a világ gazdasá-
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Select Mozgó
Ma nagy bemutató!

lan
Kiepura

világhírű lengyel tenorista leg­
újabb kiváló slágerfilmjében:

„Tied
a dalom“

Kiepura esem filmben eléneMi töb­
bek között: A Nrnont, az Aida j 
egész áriáját, a Trubadúrt, O 

Madonnát, Ave Martát. . . 
Többi főszerepeikben: Jenny Jugo, 
Ida Wüst, Ralph Artur, Hans Jan­
kermann, Paul Kemp, Paul Hör- j 
biger, Jessie Vihrog, Julius Fal­

kenstein, sib.
Joe May rendezés!

A helyek számozottak, a jegyeik 
előre megválthatok a Select pénz­

táránál minden délelőtt lTtőll'.

„Hátikva“ Mussolini előtt
Kék*fehér zssblóvííi vonultak fel Róms uccáin a külföldi

zsidó d^auok
Róma, április 26. A bolognai fasiszta 

diákegyesületek kezdeményezésére egy 
ottani egyetemre beiratkozott külföldi 
diákok kirándulást rendeztek Rómába. A 
bolognai egyetem külföldi hallgatói főleg 
romi ni a i, m a gy a rorszá gi, le n gye! ^rsz ági 
és más országbeli zsidó diákok. Rómába 
váló megérkezésük után zárt sorokban 
vonultak fel a zsidó diákok a város fő-

uccáin és a menet élén kék fehér lobogo 
lengett. Koszorút helyeztek el a névtelen 
hős sírjára, majd Mussolini fogadta őket 
hosszabb audiencián. A miniszterelnök 
különböző diákkérdésakről és általános 
zsidó problémákról beszélgetett a zsidó 
diákokkal. Az, ol)a,sz miniszterelnöktől)
való távozás,uk előtt a 
énekelték a Hatikváht.

2sidó diákok el-

nem miiiicn

iommlsareh
PÄ1HÄ haecsahsaroh!

Ügyeljünk tehát, 
mert egyedül a 

PA L M A védjegy 
biztosítja a töké­
letes PALMA mi­
nőséget és tar­

tósságot!

„Maguk öngyilkosságba 
kergetik a művészetet“

Nf©mlEgaiui! eitönt Börner- Charlotte, m iSläghlrü német
öoereénehesnü

gi élete ne a mostani irányba _ halad­
jon, a dezorganizáció és anarchia felé, 
hanem konstruktiv célok irányába. _

Az európai országok közül Francia- 
ország az, amely semmiféle belső inflá 
dót nem akar megcsinálni és az arany 
standard feladásának gondolatát, is el­
hárítja és pedig elvi és presztízs okos­
ból Franciaország roppant és egyelőre 
veszélytelen aranykészletei révén az 
egyetlen ország, amely megengedheti 
magának az aranyparitáson való meg­
maradás 'luxusát. Egyelőre a gazdasá­
gi krízis sem olyan éles Franciaország 
ban, mint egyebütt, úgy, hogy ebben a 
tekintetben el is szigetelheti magát. 
Kérdés azonban, hogy meddig bírja 
Franciaország ezt az iramot azzal a 
ténnyel szemben.hogy ott is kezdődnek 
felbontakozni és pedig _ nem csekély 
mértékben, a krízis jelei.

Németország sokat nyer a _ dollár-de­
valvációval. A hosszú és rövidljeáratu 
német dolláradósságok körülbelül 10 
milliárd márkát tesznek ki, úgy, hogy 
ebben a tekintetben az uj kormánynak 
jó helyzete van. Ezzel szemben Német­
ország maga nem akar letérni még a 
saját valutája szempontjából az arany 
standardról. Egytelőre a Reichsbank 
vezetősége úgy nyilatkozott, hogy fel­
adatául tekinti a márka értékének fen- 
tartását. Ez azonban csak ígéret. A vi­
szonyok bizonyára mást fognak rápa­
rancsolni a német kormányra. Az át­
alakulással járó költségek és a német 
ipari termelésnek a bojkott révén tör­
tént megcsappanása, gz uj lalakuaépk 
zsoidjai és az egyre növekedő munka- 
nélküliség kielégítése valószínűleg szín 
ten mérsékelt inflációt fognak paran­
csolni Németországra.

Be kell várni mindenesetre a világ 
gazdasági konferencia határozatait. 
Korszakos, történeti és döntő jelentősé 
gü határozatokat vár a világ ezektől a 
tanácskozásoktól.

TOlSZfOj
a 20. szazad mérlegén

Irta: Dr. Stem Ignác.

A világhírű író biográfiája napjaink 
megVíliágitás’ábarL.

Ara 10 lej
Kapható arz Uj Kelet könyvosztályábatt.

Berlin, április 26. Börner Charlotte, a 
világhírű német o-peraénelkesnő három 
napja nyomtalanul eltűnt. A művésznő­
nek pénteken heves vitája támadt a ber­
lini szinészszövetség elnökével, aki nem 
tudott szerződést .biztosítani számára1. 
Börner Charlotte összeveszett az elnök­
kel és a következő szavakkal távozott 
irodájából:

— Maguk öngyilkosságba kergetik a 
művészetet!

Pénteken este a művésznő minden fel­
tűnés nélkül elhagyta a panziót, ahol la­
kott "s azóta nyomtalanul eltűnt. I mures z- 
száriójának levelet hagyott hátra, amely 
a következőképpen szól:

„Most már látom hogy nincs hely szá­
momra hazámban. Minden hiába. Nem 
érek már semmit többé művészetemmé!. 
Erőim fogytán vannak“.

A levélből arra. kell következtetni, hogy 
a világhírű operaénekesnő öngyilkosságot 
követett el, vagy ha még nem isi hatá­
rozta el magát véglegesen erre a végzetes 
tettre, olyan idegállapotban lehet hogy 
az öngyilkosság már csak órák kérdése. 
Börner Charlotte minden ruháját és 
értéktárgyait a panzióiban hagyta. Retr 
küljén kívül semmit sem vitt magával. 
A tragikus sorsú operaénekesnő a múlt 
évben még a fila,délfiai és csikágói ope­
rában énekelt, az Insul-botrány miatt 
azonban mindkét szinház becsukott és 
vissza kéllett térnie Németországba. Sze­
repelt ugyanis az utóbbi hetekben néhány 

I vidéki operában-, ambícióit azonban a vi­
dék nem tudta kielégíteni sí minfchogy 

; Berlinben
i vesztette uralmát idegei felett.

nem jutott szerződéshez, eb

Nagy értékű utazási, vizűm és egyéb 
kedvezmények a Budapesti Nemzetközi 

Vásár látogatói számára
PldjHS Möi Kezdve méngesek a vásár összes kedvezménget

— Budapesti tudósítónktól —

Budapest Városligetében hetek óta 
folyik a nagy munka. Épül a május 
6-án megnyíló Budapesti Nemzetközi 
Vásár. A maga nemében egyedülálló 
intézmény ez Európában. Más városok 
ban az árumintavásár tisztán csak üz­
letkötési alkalom. Ennek megfelelően 
ezeket a vásárokat valami szürkeség, 
valami túlzott „Sachlichkeit“ jellemzi. 
Kizárólag gyárosok és kereskedők ér­
deklődnek irántuk.

A Budapesti Nemzetközi Vásár az 
áru és a nagyközönség találkozóhelye, 
amellett, hogy minden évben nagy 
gonddal készíti elő az üzletkötési lehe­
tőségek megteremtését is. A Budapesti 
Nemzetközi Vásár tehát nemcsak a ke­
reskedőknek akar nyújtani mindent, 
ami a nemzetközi gazdasági forgalom 
megindításához és fellendítéséhez szűk 
séges, hanem tetszeni akar a tömegek­
nek.

A Budapesti Nemzetközi Vásár ezért 
minden évben uj, más és érdekes. Buda 
pesten a vásár befejeztével lerombol­
ják az összes pavilonokat, hogy a kö­
vetkező tavasszal más elvek, más elgon 
dolások alapján, a régire semmiben 
sem hasonlító egészen uj vásárvárost 
építsenek. A vásárnak ez a frappáns 
újjászületése a gazdasági krízis ellené 
re ez évben is sikerült, sőt a vásár na­
gyabb, tartalmában gazdagabb, üzlet­
kötési lehetőségeiben pedig lényegesen 
sokoldalúbb lesz, mint az elmúlt év­
ben. Számos újítást nyújt a vásár a 
külföldi közönségnek nyújtott kedvez­
mények terén is. A VÁSÁRIGAZOL­
VÁNY alapján újból vizűm nélkül le­
het Magyarországra utazni, de azzal a 
lényeges újítással, hogy ezúttal a vá­
sár területén váltható utólagos MA­
GYAR. VIZŰM ÁRA minden külföldi 
állampolgár részére egyenlően csak 
2.50 pengő.

A vásári gazol vány utazási kedvezmé 
nyei ezúttal már május 1-től kezdve ér­
vényesek s a kedvezmény egészen má­
jus 20-ig tart. Fontos ezek között, hogy 
ezen időközben a magyar vasutak 50 
százalékos és a csehszlovák vasutak 
33 százalékos kedvezményt adnak úgy

az oda, mint a visszautazásnál. A ro­
mán és a jugoszláv vasutak csak a visz 
szautazásra adnak kedvezményt, de an 
nak mértéke 50 százalék. Úgy a buda- 
pestre, mint a visszautazásra nézve 
50 százalékos kedvezményt nyújtanak 
április 22-től május 31-ig az összes da­
nahajózási vállalatok. Végül T2 30-ig 
terjedő kedvezmény áll rendelkezésre 
a fontosabb légiforgalmi vállalatoknál 
is.

Budapesten a látogatókat a kedvez- 
menyek további sorozata fogadja. A 
budapesti villanyosvasutak napi 1 pen 
gős bérletjegyet adnak. A vásárigazol- 
ványhoz csatolt u. n. kedvezmény füzet 
alapját! pedig a közönség 25 50 szá­
zalékig terjedő kedvezménnyel láto­
gathatja Budapest színházait, szórako­
zóhelyeit, filmszínházait, az egyeidejii 
kiállításokat, a múzeumokat, a neveze­
tes látványosságokat és kedvezmény* 
nyel használhatja Budapest hires für­
dőit és szanatóriumait is. Több intéz­
mény díjmentes belépőjegyet biztosit. 
Be nemcsak Budapesten nyújt a vásár 
igazolvány kedvezményeket, A vásár- 
látogatók a vásárigazolvány felmuta­
tása ellenében 38 százalékos jegyked­
vezményt kapnak arra is, hogy a vá­
sár tartama alatt három ízben tetszés 
szerinti magyar vidéki állomásra és 
onnan vissza Budapestre utazhassa­
nak. Nagyban készülődik is erre az ide 
genforgalomra a magyar vidék. így 
Budapesttől alig 100 km.-nyire, Kecske 
mét város határában, Bugacon. a ma­
gyar Alföld és rónaságok különleges 
romantikáját, a végtelen mezők gu­
lyáit, méneseit, a juhnyájak festői cso­
portjait, a rónaságok homokhegyei kö­
zül meglepetésszerűen előbukkanó tava 
kát, erdőket fogja bemutatni a „hírős“ 
város tanácsa, nagy attrakciókat ké­
szít elő Szeged, Debrecen. Mezőkövesd, 
Lillafüred. Sopron, Győr, Pécs, Eszter­
gom, a prímás város, Gyöngyös, Kő­
szeg, stb.

A vásárigazolványok egyébként a 
vásár központi irodájában, a vásár tisz 
teletheti képviseleteinél és az összes
TtiAnpf.TAcrviVnrlnlr ntián «.TiPrpv.Vi pfnV VtP

msu Weissmaiin parlamenti 
képviselő előadása Temes­

váron Pases&tinaról ea a
hliierlxmusról

Timisoara-Temesvár, április 26. Az el­
múlt vasárnap tartotta meg MisuWeiss- 
mann, az ismert talentumos zsidó par­
lamenti képviselő az itteni cionista he­
lyicsoport meghívására a belvárosi izr. 
hitközség dísztermében nagyhatású és 
tudományosan felépített előadását Palesz 
tináról és a hitlerizmussal kapcsolatban 
a németországi zsidóság helyzetéről. Dr. 
Nobel Sándor elnök megnyitó szavai 
után Misu Weissmann emelkedett szó­
lásra, aki több mint két- órán keresztül 
adta elő általános figyelem közepette ta­
nulságos mondanivalóit. Weissmann be­
vezetésében rámutat arra, hogy a német- 
országi zsidóüldözéseket eddig általános 
humánus és végül gazdasági szempont­
ból vették bonckés alá zsidó és nemzsidó 
körökben világszerte. Mindezek, az itt 
felsorolt, jelenségek kétségtelenül súlyt 
vetnek a latba a világ előtt, ámde a né­
met zsidóság szempontjából nemcsak 
ezek az úgynevezett külső jelenségek ját­
szanak súlyos szerepet, hanem maga a 
tény, hogy a jelenlegi németországi ese­
mények hatása alatt az ottani zsidóság 
a szú legtragikusabb értelmében lelkileg 
roppant össze.

A német zsidóság talán egyedül áll a 
világos azzal a százszázalékos asszimiláció 
javai, mellyel évtizedeken, sőt évszáza­
dokon keresztül kitartóan hirdette a ne­
met fajhoz való teljes hozzátartozandósá- 
gát. A zsidóság lényege náluk csak ab­
sztrakt fogalom volt és a zsidó felekezet­
iéi szemben még távolról sem vállaltak 
olyan közösséget, mint a milyen közössé­
get a fajtiszta németség a maga feleke- 
zetével szemben vállalt. Német colt a szó 
szoros értelmében és Cion, Palesztina 
olyan elvont földrajzi meghatározás volt 
számára, amelyhez nemcsak somi."yen 
érzelmi szálak nem fűzték őket, hanem 
bármikor behelyettesítettek más geográ­
fiai fogalommal.

Sajátságom — folytatta Weissmann 
rendkívüli érdekes előadását — a német 
betűvel, a német nyelvvel szemben azon­
ban nemcsak a németországi, hanem a 
világon szétszórt zsidóság is a szó leg- 
összevontahb értelmében sorsközösséget 
vállalt, vitte magával az egész világba 
és terjesztette. A németet a 'er nyelv 
mellett a második szent nyelvvé avatta 
a zsidóság és a német irodalmat bizonyos 
vonatkozásokban ép úgy kezelte, mint 
magát a héber kultúrát.

Ebben a logikai levezetésben kell te­
hát most beállítani a német zsidóságot 
Valóban, elvesztette önmagát és amellett 
hogy léte forog kockán lelkileg is összeg 
omlott előtte egy egész világ. A zsidó 
nemzeti gondolat hordozóinak szomorú 
elégtételül szolgál, hogy a német zsidó­
ság az előre bejósolt helyzetbe jutót: és 
ma már csak Palesztina jelent számukra 
is elfogadható, biztos menedéket Az elő­
adó ezután palesztinai útjáról számolt be 
feszült érdeklődés mellett. Felvázolta a 
rövid pár esztendő alatt elért hatalmas 
teljesítményeket és azokat a terveket, a 
melyek ma egész Palesztina zsidó közvé­
leményét foglalkoztatják. A tudományos 
felkészültseggel felépített több mint két 
óráig tartó előadást a közönség szűnni 
nem akaró ovációval és tapsviharral ho­
norálta.

-t^-oerkenyi Anna. Fölszabadultak. * 
dtünö írónő a ma asszonyának és 
srödn korunknak legizzóbb problémáit tár 
aryaija regényében. Ára csak 32 lej. Kap 
aató az Uj Kelet könyvosztályában.
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„Hitler uralomra jövetelétől mintha megkótyagosodtak volna a romániai 
németek is“ — Írja a Patria

Az erdélyi szászok általános 
bojkottot rendeltek el a zsidó 
kereskedők ellen

Brassóban viszont a román lakosság szervezett meg bojkottot a 
szászok ellen. A komoly roman politikai pártok figyelmeztetik a 
szászokat, hogy türtőztessek magukat A brassói rendőr meg­
tisztítja s járdát, hogy helyet csináljon a hitlerista felvonulásnak

„Hitler Adolf szellemének nincs mit keresnie 
Romániában sem ma, sem máskor1

í keresendő, aki kijelentette, hogy a ható- 
I ságok nem fogják a szász hitleristákat 
I sikanirozmL Nem1 tudjuk, hogy ez a nyi- 
í latioozat mennyiben felel meg a valós ág- 
1 nak. Tény az, hogy Brassóban a rendőr 
\ elkergeti a járókelőket a járdáról, úgy 
; csinál helyet a hitlerista felvonulásnak.
j Az erdélyi szász hitleristákkal szemben 
I reagálná fog azonban a többségi lakos™ 
• ság, akárhogy is viselkednek a hatós-á- 
■ gok. Nagyszebenben a románság már is 
i fellépett a nemzeti szocialista fantazma- 
I góriákkal szemben, Brassóban pedig álta- 
í lános bojkottott szerveznek meg a szász 

kereskedők ellen. Szász urak, ne felejtsék 
el, hogy privilégizált osztályt képeznek

CLUJ-KOLOZSVÁR, április 26. (Az J 
Uj Kelet tud.) Kivonatosan ismertet­
tük tegnapi számunkban azt a „figyel­
meztetést“, amelyet Hans Hedrich dr. 
szász képviselő intézett a „Siebenbür- 
gisch Deutsches Tagblatt“ hasábjain 
Románia zsidóságához. A szász hon­
atya 800 ezer romániai német felvonul­
tatását és „aktiv antiszemitizmusát“ 
helyezi kilátásba. Hogy a fenyegetés 
nyomatékosabb 'legyen, Hedrich képvi­
selő figyelmeztet, hogy az aktiv anti­
szemitizmust illetően éppen Romániá­
ban nem fognak egyedül maradni: a 
szászok. Másszóval tudomásul veheti a 
zsidóság, hogy 800 ezer romániai né­
met kisebbségi polgár nem lesz váloga­
tós küzdő társak megválogatásában, 
ha a zsidóság elleni harcról van szó.

Nos, mi egy pillanatig sem vonjuk 
kétségbe, hogy& 7 akár a Vasgárda, akár 
az Antiszemita Liga a legnagyobb 
készséggel szűrik össze a levet szesz- 
hitlerista elvtársaikkal, lia egy kis an­
tiszemitizmusról van szó. De megnyu­
godva és elégtétellel vesszük tudomá­
sul, hogy a komoly7 román politikai 
pártok kemény és félreértést nem tűrő 
hangon bélyegzik meg a romániai né­
met hitleristák antiszemita prepoten- 
eiáját. A két nagy kormányzópárt: a 
liberálisok és a nemzeti parasztpárt hi­
vatalos lapjai szinte egyeidejüleg fi­

gyelmeztetik a romániai német hitleris 
tákat. hogy türtőztessék magukat. 
„Grlondys, Hitler és Falkenhayn“ cím­
mel a következőket írja a nemzeti pa­
rasztpárt erdélyi hivatalosa, a Patria:

Megkótyagosodt ak?
„Az erdélyi szász közönség és általá­

ban az egész romániai kisebbség kebe­
lében az utóbbi időben furcsa lelkifo­
lyamat ment végbe, amelyre nekünk 
az államalkató elemnek fel kell figyel­
ni. Mióta Adolf Hitler, a nemzeti szó 
ciálisták vezére magához ragadta a ha 
talmat, az ittlakó szászok mintha meg­
kótyagosodtak volna. („Pár a-si fi pier 
dut mintile.“) Miközben a német kan­
cellár fajelméletének alkalmazása va- 

, lóságos tiltakozási vihart vált ki az 
\ egész világon, az erdélyi szászok is hit- 
j leristák lettek. Aki nem hiszi, gondol- 
; jón csak az uj szász püspök, Glondys 
nyilatkozataira, amelyeket az egész 
román közvélemény elitéit. Az összes 
erdélyi szász centrumokban hitlerista 
sejtek alakulnak, egy éppoly alapta­
lan, mint nevetséges fajelméletet hir- 

í detve, amely odáig megy, hogy a re- 
! mán zászlót a hitlerista kampóskereszt 
í tel cseréli fel. A szász ifjúság úgy ug- 
I rándozik a maga hitlerista véleitásá- 
í val, mint a bárányok tavasszal, ami- 
í kor egy erősebb szél végigfu rajtuk.

,116

kereskedő a porosz imperial izmus és faj™ 
védetem összes jelvényeivel és színeivel' 
.díszítette fel kirakatát, a hatóságok pe­
dig két napig tanácskoztak azon, hogy 
milyen udvarias formáiban közöljék a ke­
reskedővel, hogy ni tics a Wilhelmstras™ 
sén. A brassói hitlerista klub ablakaiban 
pogromra uszító felhívások vannak.

De ez még nem minden. Nagyszeben­
ben hitlerista parancsnokság működik. 
És amit egy román hadtestparancsnok 
nem engedi meg magának, azt megengedi 
magának néhány maszkarás., akik a tudat­
lanság szolidaritásával! vannak egymás­
hoz kapcsolva. A legutolsó dekrétum el™ 
rendeli az összes szászoknak, hogy7 be ne 
tegyék a lábukat zsidó üzletébe.

Ezeknek a vakmerőségeknek az eredete 
Ól Utólag V a idíániak egy n y 11 aS:o zatáb a n

I Erdélyben és1 hogy legelső haszonélvezői 
: a román állam, egységének. Az erdélyi
• szász kereskedelem' 46 százalékkal eme!™
« kedett Románia egyesülése óta és> hatmil- 
j liárd lejt invesztáltak iparcklba. Évi egy-
• milliárdot keresnek iparukon úgy, hogy 
i 20 lejesí napszámot fizetnek a munkások- 
; nak. Hogy képzelik el, hogy ezenfelül el"
' tűrjük még azt is, hogy fajvédő alaku­

latokkal brüszkirózzanak bennünket?! Ha 
a fajvédők forradalmat akarnak, hát má­
sok egyebet fognak csinálni, ami kevésbé 
konveniá'i majd# önöknek: a szász bank­
tőke kisajátítását és a szász ipar szocia­
lizálását. A nap-nap után megismétlődő 
provoká 1 ásókkal szemben pedig még egy­
szerűbb az or\7osság. A hitlerista vezér­
kartól kiinduló bojkottal szemben ugyan­
ilyen határozottsággal kell kimondani, 
hogy7 senki ne lépje át szász üzfletek kü­
szöbét. A román parasztok pedig hangos 
hahotával fogják kiverni falvaikból Fab- 
ritius ur r oh amzá s z 1 ó állj a it. Nem lesz ne­
héz emlékeztetni a mi hitleristáinkat arra. 
hogy nem áll jól nekik a németországi 
terror utánzása. Ellenkező esetben bűnö­
sök lennénk abban, hogy segítettük a 
buták terrorját“.

A Dimineata keményhangu és méltán 
feltűnést keltő cikkét- Vasile Munteanu. 
a lap kitűnő erdélyi szerkesztője irta alá.

A bécsi szociáldemokraták a tila­
lom ellenére Is megakarják tar­
tani május elsejei felvonulásukat

Vasárnap riadókészü Itségbe helyezik a bécsi rendőrséget — Lefegyverzik a stájer 
Heimwehrt

„Nem fogjuk eltűrni“
A háború alatt Nagyszeben főterén, 

midőn Falkenhayn tábornok német csa 
patai „megtisztították ’ Sachsenlandot 
az oláh beözönlőktől“ szimbolikus szob­
rot állítottak fel. Egy7 kutszerii épít­
mény, csúcsán egy gólyával, mely cse­
rében egy kígyót tart Másszóval, a né­
met győzelem szimbolizálása az oláh 
nemzettel szemben. Falkenhayn-kutnak 
nevezik Szebenben ezt a szobrot, amely 
joggal sértette a román érzékenységet. 
Többször is levették az emelvényről a 
gólyát de mindannyiszor visszakerült, 
sőt a szász merészség még véres vereke 
déseket is provokált ebben a kérdés­
ben. Mindez mélyen sérti a román ál­
lam tekintélyét és a román lakosság 
Ijelső érzéseit. A szászok, ugylátszik, 
nincsenek tisztában ezzel. Éppen ezért 
az egész román közvélemény nevében 
ítgyelmeztetjük őket a provokálások- 
ra, amelyeket elkövetnek. Egyelőre szé 
Pen figyelmeztetjük, mert meg akar­
juk őrizni a jóviszonyt az összes ki­
sebbségekkel. Ám, ha nem hallgatnak 
*neg, úgy tudunk mi más húrokat is 
Pengetni, különösképen a jogos felhá­
borodás húrjait. Hitler Adolfnak és 
Falkenhayn tábornok szellemének 
nincs mit keresni Románia területén. 
Sem most, sem később, soha. Nem fog­
juk eltűrni, hogy a szász kisebbség 
meggyalázza az államot, amelyben kö­
vér birtokait műveli és széleskörű iizle 
telt bonyolítja le.“

Úgy amilyen hangon ir a Viitorul, a li­
berálisok hivatalos orgánuma is.

„Az erdélyi és bukovinai német lakos­
ság, mely eddig békésen és hozzáértéssel 
toüveKte földjét, az utóbbi időben valósá­
gos nemzeti szocialista lázban ég.

A svábokból és százszokból összetevődő 
hitlerista rohamcsapatok akcióba léptek 
Csemovicban és Nagyszebeniben.

A román közvélemény jogosan kérdez­
heti meg, hogy mi értelme és mi célja 
van a német kisebbségi: lakosság roham­
osztagainak Romániában? Talán maguk­
hoz akarják ragadni’ a hatalmat? Abszur­
dum volna ilyen feltevésre gondolni is.

Rendzavarások előidézésének céljait szol­
gálják talán? Arró van szó talán, hogy 
a német lakta vidékekre az ő felsőbbségü­
ket akarják kényszeríteni ?

Ha a sztebeni események alapján Ítél­
nénk meg a rohamcsapatok céljait, ahol 
a szászok azt hitték, hogy állandósítani 
tudják Falkenhayn katonai okkupációjá™ 
nak emlékét, azt kell hinnünk, hogy ez a 
célja a német rohamosztagoknak.

A román közvéleménynek az érzelmek 
teljes ha tár ozottaágá val kelíl megnyilat­
koznia ébben a kérdésben, A legszélesebb 
tolerancia alapján állva és elismerve a 
romániai német lakosság kétségtelen 
erényeit, a román nép nem ismerhet el 
semmiféle, rendbontások táplálását célzó 
szervezetet és semmiféle hitlerista provo­
kációt román területen. Itt nincs helye 
semmiféle terrorista koncepciónak, a ki­
sebbségi lakosság rohamcsapatainak, sem 
pedig határokon túli kormányok által su­
galmazott lármás szolidarizálásnak.

Ha a Romániában lakó német nádion a- 
listák lelke kigyul a Hitler-akclóért, k- 
kor költözzenek egészen nyugodtan Né­
metországba. Romániában a kisebbségek­
nek, éppen saját érdekükben, nincs más 
hivatásuk, mint beágyazni magukat ennek 
az országnak törekvéseibe és fejlődésébe, 
mert ez az ország egyenlő elbánást biz­
tosit minden polgárának és teljes, joggal 
követelhet lojális odaadást és tisztessé­
ges együttműködést fejlődésének elérésé™ 
sére“.

Pogromra uszítanak
5 A Dimineata mai, számában ugyancsak 

foglalkozik az erdélyi szászok hitter izmu­
sával, amelyről megállapítja, hogy ag­
resszív megnyilatkozásokba, degeneráló­
dott. „A gyáva bátorsága ez — Írja a 
lap —, a gyáváé, aki előbb biztosította 
magának a rendőrség támogatásiét és 
azt, hogy nem fogják letartóztatni. Olyan 
arrogáns1 nyelvezetet használnak és úgy 
lépnek fel, mintha teuton lovagok korát 
élnék. Halchiu mellett a román parasztok 
nem mehettek ki a mezőre dolgozni, mert 
az országutat hitlerista gyakorlatozok 
foglalták el. Brassóban egy szász nagy™

Bécs, április 26. A rendőrséget vasár­
nap riadókészültségbe helyezik, mert a 
szociáldemokraták a kiadott tilalom el­
lenére meg akarják tartani május elsejei 
felvonulásukat A karhatalomnak utasí­
tása. lesz arra hogy minden eszközzel sze­
rezzen érvényt a rendelkezéseknek és a 
csoportos tüntető sétákat is akadályozza

meg a főváros belső területén.
Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy ellen 

kező híresztelések ellenére a kormány a 
hűtlenné vált stájer Heimwehrt le fogja 
fegyvereztetek Egyébként május 15 után 
egész Ausztria területén tilos lesz a párt 
egyenruhák és a pártjelvények viselése.

Az angol Normanéi mindaddig nem függeszti 
lel ez oroszországi imponii almai, míg alattvalói 

orosz börtönökben dinek
LONDON, ápr. 26. Az angol alsóház j tázs, sem oroszellenes kémkedés 

tegnapi ülésén Neville Chamberlain ex történt, 
pózé előterjesztése után benyújtotta

nem

&
költségvetést, amelynek egyensúlyba 
érdekében adó- és vámemeléseket kel­
lett felvenni a várható bevételek közé. 
Hadiadóssági annuitások nem szerepel 
nek az uj költségvetésben. Sir John Si­
mon külügyminiszter közölte a parla­
menttel, hogy meghallgatta a Moszkva 
ból kiutasított angol mérnökök referá- 
dáját a perről s megerősítve látja azt 
a régi meggyőződését, hogy sem szabo-

Lansbury, a munkáspárt vezére kér­
dést intézett a kormányhoz azránt, haj 
landó-e parlamenti megvitatás tárgyá­
vá engedni az oroszországi importra 

: vonatkozó tilalmi rendelkezést. Bald« 
j win helyettes miniszterelnök elutasítja 
a kívánságot azzal az indokolással, 
hogy a kormány a tilalmat semmiké­
pen sem fogja felfüggeszteni mindad­
dig, amig angol alattvalók szovjet bör­
tönben ülnek.

Német lap állapítja meg, hogy tartós 
* a gazdasági fejlődés Palesztinában

A Der int , Industrie und Handel“ cittfte az épfl'ő ország
gazdasági erősségéről

Berlin, április 26. A berlini „Industrie kedelmi mérleg lényeges javulását is na
und Handel“ legutóbbi szám teán a kö­
vetkező jelentést közli Tel-Avivból: „Az 
utolsó félév az állandó ember és tőkebe- 
özönlés jegyében állott. Az m tőke külö­
nösen a narancsültetvényekbon, építke­
zésekben és uj iparágakban helyezkedett 
el. A tőkebeözönlés, amely tz ország l.ar.k 
betétjeinek nagy mennyiségében is erő­
sen jut kifejezésre, annak tudható be, 
hogy az ország passzív keres ke te1 ni mér 
lege ellenére erősen aktiv a fizetőképes­
ségben. Az utóbbi évek fejlő lése h keres-

gával hozta, amelynek passzivitása o női 
50 százalékra csökkent 1932 -ben.

A Barelays-Bank a gazdasági helyzet­
ről szóló márciusi jelentésében közli, 
hogy a palesztinai grappefruit ára a kül 
földi piacon 13-ról 19 sillingre emelke­
dett ládánként. Az idei termés kilátásai 
ha még elegendő eső lesz, a lehető leg­
jobbak és a turistaforgalom is napról- 
napra emelkedik a külföldi krízis ellené­
re is. A bevándorlás havi átlaga megha­
ladja a kétezez embert“
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Az Erdélyi Fiatal Képző­
művészen dési kiaimasa
Valósággal élményszámba ment a 

müértő számára az Erdélyi fiatal 
Képzőművészeknek nemi-égen lezárult 
kiállításának meglátogatása. Ritka 
eset hogy feltörekvő művészi erők 
ennyi kiforrott s érett müvet összehoz- 
zanak. Itt vannak első sorban Lázár 
Éva szénrajzai s olajképei. Lázár Éva 
rajzain keresztül szól az emberekhez. 
Főképessége megdöbbentően jelenva­
lónak tudja elénkrajzolni a halált. De 
még mást is. A szenvedést. Ugyanis a 
magunk fájdalma egybekeveredik szub 
jektiv énünk színeivel, de a másnak 
fájdalma sohasem lehet élmény szá­
munkra. Amennyire ez művésznek csak 
lehetséges. Lázár Éva közelhoz min­
ket emberlétünk ezerrétü szenvedése­
ink átéléséhez. „Talmudista“ cirnü ké­
pén megvillan a lefojtott fizikai élet 

átlendültségén túl martiriumos ^ bele­
törődő ttség és missziós sorsközösség ko 
moly magátólértetődöttsége. A „Kis 
bócher“ már uj típus, a szabadabb lég­
kör szülötte. March ini. Tasso, a mára* 
marosszigeti festőiskola igazgatója hű­
séges követői: Muntean Let itta és 
Bilt Traian érdekes képekkel szere­
pelnek. Fiilöp Antal Andor csendéle­
teit szubtilis lelkiség lengi be. Csenán 
Kornél előszeretettel festi az ipari cent 
rumok monumentális épületeit s híd­
jait. Élnek, lehelnek a holtnak látszó 
falak. A kiállítás eklatánsán bizonyít­
ja. hogy az Erdélyi Fiatal Képzőmű­
vészek egyúttal túlnőtt már a provin­
ciális kereteken s mindenképen arra 
méltó .hogy országos relációkban sze­
rezzenek róla tudomást.

Kudelász Károly és Cséró Ferenc 
szobrászművészek alkotásai a megér­
demelt sikert váltották ki a közönség­
ből. fs. m.)

Kreuger gyufakirály szerelmei, Inge-
borg Eberth rendkívül közvetlenül meg­
írt könyvei Ivar Kreugerről, amelyen ke­
resztül bepillanthatunk e zseniális pénz­
embernek, vagy kalandornak felfokozott 
szerelmi életébe és gyönyörűségeibe. A 
könyv kapható az Uj Kelet könyvosztá­
lyában. Ára csak 57 lej.

Étterem,
kávéházi és 
siéllodai 
ruhákét

valamint mindennemű házi fehérne­
műt legszebben s legolcsóbban mos'az j

„Erzsébet*1
mosód®

Chij, Str. A. Vlaicu (v. Bánffy u.) 3.
Szükség esetén 24 órán belül haza is 

szállítjuk.

„islflo“ Plan
Irta: Szabó Imre

A tartalomból: Rabbi Levy Mars eea 
ládja — Marx Károly zsidó környezete 
— Marx ég a Rotschildok — Bauer ée 

Marx zsidóvitája,
A finom papirosra nyomott példányok

ára 30 lel
A* egyszerű kiadás ára :

15 lel
negrendelhetö bélyeg előzetes bekül­
dése mellett is az Uj Kelet kfinyvosx- 

tályában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

Palestine Oil Industrie Stiemen ltd.-BálfA 
Shemen jélelolal — Shemen szappan

Ha az Ön fűszerese még nem 
tartja raktárán a SHEMEN étel­
olajat, kérje, hogy azt^ szerezze 
be és vásárlása alkalmával ezen 

márkával szolgálja ki;

Aki egyszer kipróbálta a prima 
minőségű SHEMEN-MEN ORAH 
háziszappant, állandóan fogja 

használni. Darabja 6 lej.

Több mint 600 ke­
reskedő árusítja a 
minőségben felül­

múl hatatlan 
SHEMEN ételolajat, 
mert ízletes, tiszta 

és kiadósságban 
vezeti Főlerakat 
Nagyrománia 

részére:

á.

UJ

»si
HM,Ageco‘

Bucuresti, Calea 
Vielerlei 29.

/%

Kerületi képviselők: F. Weinberger Oradea, Str. Millerand 9,. Josef
Arad Str. Turnului 5., Marcell Kaldory, Timisoara, Str. Maras esti 6., Sando

lacob, Cluj, Calea Victoriei 13.
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Táviratilag üdvözölte Weiss Fülöpöt 
az Erdélyi Bank és Takarékpénztár

közgyűlése
CLUJ-KOLOZSVÁR, április 26. Ked 

den délután öt órakor tartotta meg az 
Erdélyi Bank és Takarékpénztár; Rt. 
rendes évi közgyűlését. A közgyűlés a 
szokásos impozáns tónusban folyt le.

, Az elnöki tisztséget Mocioni fővadász­
mester, volt miniszter látta el. Megje­
lent gr. Wass Béla igazgatósági elnök, 
Conrád Ottó, a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank ügyvezető igazgatója és 
deleguéje, dr. Kiss Mór egyetemi ta­
nár, Martinovits professzor és a keres- 

I kedelmi élet számos reprezentánsa.
! Mocioni miniszter, mint a közgyűlés 

vezetője üdvözölte a megjelenteket és 
konstatálta, hogy a közgyűlés határo­
zatképes. A jegyzőkönyv vezetésére 
Balázs Endre dr. intézeti ügyészt kér­
te fel, hitelesítésére pedig dr. Kiss 
Mórt és Martinovics professzort dele­
gálták.

Az igazgatósági jelentés felolvasása 
után dr*. Kiss Mór és Martinovics szól­
tak hozzá. Elégedettségüket fejezték 
ki a valóban kiváló eredmény fölött, 
melyet a pénzintézet a mai hitelviszo­
nyok és a mostoha kormányintézkedé­

sek ellenére elért. Hangsúlyozták, hog\ 
az eredmény elérésében része van a 
hank egész vezetőségének, de elsősor­
ban Hargitai Bertalan vezérigazgató­
nak. Javasolták, hogy úgy az igazgató 
súgnak, mint a felügyelőbizottságnak 
a felmentvényt adják meg. A közgyű­
lés egyhangúlag elfogadta az indít­
ványt és a felmentvényt megadta.

Dr. Kiss Mór ezután indítványozta, 
hogv a közgyűlés táviratilag üdvözöl­
je Weiss Fülöpöt, a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank elnökét, aki ezekben 
a nehéz időkben támogatólag állott a 
pénzintézet mellett.

A felszólalásokra Hargitai vezérigaz 
gáté reflektált. Megköszönte azt a bi­
zalmat, mely a megjelentek részéről 
megnyilvánult. Kiemelte, hogy a tiszt­
viselő kar munkájának mennyi érde­
me van a nehéz időkben.

A felszólalásra záróbeszédében Mo 
eioni válaszolt. Összegezte Hargitai ér­
demeit, tudását méltatta és azt az oda­
adást ismerte el, amivel az intézetet 
vezette. Ezzel a közgyűlés végeiért-

Világszerte emelkednek a búzaárak
A romániai majmok Is keresnek már Hazái. Pilsen lesz a jövő vetés

A nemzetközi gabonapiac az elmúlt he 
lekben erősen megélénkült, A megélén­
külés a dollár esésének hatása alatt 
történt, mert. a spekulánsok igyekeztek 
szabadulni a különböző valutáktól. Az 
elmúlt egykét hét lefolyása alatt kü­
lönösen a csikágói tőzsdén a búzában 
óriási árugrások következtek. Ugyan­
csak emelkedett a tengeri ára is. Külö 
nősen megszilárdult az irányzat a wi- 
nipeggi tőzsdén.

Romániában is megindult az árszi- 
lárdulás egy-két héttel ezelőtt, ennek 
azonban egészen más oka van. Eddig á 
malmok nem bírták elhelyezni lisztkész 
léteikét és ezért tartózkodtak a búzává 
sárlásoktól. Ennek a helyzetnek az ál­
landósulása tartózkodó üzleti politiká­
ra késztette a malmokat. A malmok 
raktárai ennélfogva teljesen kiürültek 
és a legelső megmozdulásokra bekövet­
kezett az áremelkedés. Ezzel szemben 
a kínálat most igen minimális, mig a 
malmok csaknem kivétel nélkül keres­
nek búzát. A búza ára néhány hót le-

I forgása alatt 500 lejről 570 lejre emel- 
1 kedett, 70 kilogramos árut véve alapul. 

Ugyancsak jó ára van az óhazának is. 
615 lejjel, csupán a tengeri nem tud 
megszilárdulni. Illetékes gazdasági 
körök aggodalommal nézik az időjárás 
alakulását, ha netalán fagy következne 

S komoly veszély fenyegetné a jövő évi 
termést, Különösen Kolozsvár környé­
kén kell számolni ezzel a veszéllyel, 
mig a bánságban és a regáfban aggo­
dalomra egyelőre nincsen ok.

Tőkekamatadó csak akkor fizetendő, 
ha az adós a kamatot kifizette. Fontos 
elvi döntést hozott a kolozsvári tábla 
egy tőkekamatadó ügyben. A táblai 
döntés szerint a tőkekamatadót az 
olyan kereskedelmi. követelések kama­
ta után kell fizetni, amely követelése 
két jelzáloggal is garantáltak. Ugyan­
az a döntés kimondja azt is, hogy a tő­
kekamatadó csak akkor fizetendő, mi­
kor a hitelezőkhöz a kamat befolyt.

A német árubehozatal ellen 
foglal állast a Gyáriparosok 

Szövetsége
Csehszlovákia venné át a kiszorított 

német piac helyét

CLUJ-KOLOZSVÁR, április 26. (Az 
Ui Kelet tud.) Úgy a romániai, mint a 
világsajtóban sokat írnak mostanság 
újabb politikai és gazdasági célzatú ál­
lamcső portosulájsok lehetőségeiió.

Szó van többek között a kisautóm­
hoz, tartozó országok gazdasági viszo­
nyainak szorosabbra fűzéséről is, hogy 
jobban ellenállhassanak az au tar hikus 
gazdasági politikával szemben, melyet 
Németország a dunai agrárállamok ro­
vására bevezetett és folytat.

Az Ugir kolozsvári kerületéhez tar­
tozó gyáripar képviselői, ezen hírek ha 
tása alatt tegnap Diamant kerületi el­
nök vezetése alatt ülésre 3ötték össze, 
ama helyzet- megvizsgálása végett, 
amelybe a hazai ipar kerülne, ha a gaz 
dasági kisantant tényleg létrejönne. Az 
ülésen megállapítást nyert, hog\ a Ro­
mánia és Csehszlovákia közötti áruid - 
galom erősen deficites Románia kárá­
ra. Hasonlóképen deficites jelenleg a 
Románia és Németország közötti áru­
forgalom is, ugyancsak Romania ter­
hére; jóllehet, valamikor Németország 
volt a román mezőgazdasági cikkek­
nek legjobb piaca; Romániának tehát 
a lehetőségek szerint fel kellene hagy­
nia az ő termékeivel szemben ellensé­
ges magatartást tanúsító Németország 

• bál való behozatallal. . Abban az eset­
ben, ha a gazdasági kisantant létrejön 

■ ne. ezen behozatalt illetőleg Csehszlo 
: vákia. mint iparilag legfejlettebb or- 
; szag, venné át Németország helyét, 
i Ennek ellenében azonban legalább 
i olvan mennyiségű román mezőgazda- 

sági cikket kellene átvennie, hogy Ro­
mániát kompenzálja a német piacról 
való kivonulásáért. Ha ez a kompenzá- 

' ció lehetetlen volna, úgy a gazdasági 
kisantant Romániára nézve nem jelen­
tene semmiféle előnyt. Sőt inkább sa­
ját fejlődésben levő iparának fenma- 
radását veszélyeztetné. Az erdélyi gyár 
iparosok nincsenek ellene, ha a német 
import helyét, természetesen, azonos 
cikkek Íren, a csehszlovák import veszi 
át, ha ugyanakkor Csehszlovákia _ is 
kompenzálja Romániát megfelelő im­
porttal Semmiesetre sem találják 
azonban megengedhetőnek, hogy ez az 
orientálás az eddigi iparvédelmi poli­
tika felhagyását vonja maga után, 
mert ez az ország jelenlegi gazdasági 
berendezkedését' jóvátehetetlenül tönk­
retenné.

A kérdés tehát, az ország felelős té­
nyezőinek részéről a legnagyobb körül 
tekintést igényli és a gyáriparosok 
szervezeteire hárul a feladat, hogy 
megfelelő statisztikai adatokkal rámu­
tassanak, milyen gazdasági bajok szár 
mazhatnak egy nem minden oldalról 
eléggé tanulmányozott megegyezésből.

Kolozsvári zsidó sportoló sikere Buda­
pesten. Budapestről, jelentik: A magyar- 
országi sportsajtó élénken kommentálja 
az elmúlt héten lezajlott középiskolás 
kard vívó bajnoki versenyeket, amelyekből 
Radk>s Pál került ki győztesként, A ver­
seny igen izgalmas lefolyású volt és- az 
első helyért heves küzdelmet folytattak 
a döntőbe bekerült versenyzők. A győztes 
Pados1 Pál, akiinek kvalitásairól elismerő 
jszavakban emlékszik meg a budapesti 
sport sajtó, kolozsvári fiú. A Haggibbor 
színeivel kezdett versenyezni és fia Pa­
dos Manónak, a kolozsvári zsidóság egyik 
■közszeretetben álló vezetőjének.

— A marosvásárhelyi KKL"vezetők 
Toplicán, A marosvásárhelyi KKL-körzet 
agilis elbicknöje, Kohn Mártonná a be­
szervezési munkálatokat e hó 23-án Top' 
licán folytatta le, ahol. Toplica zsidóságá­
nak legnagyobb részét a bizottság szemé­
lyesen meglátogatta. Az összehívott gyU 
lésen az elnöknő, lendületes szavakban 
ismertette a mai viszonyokban különösen 
fontos jelentőségét az Erecnek. Utána 
Sejovitz Béla fejtette ki történelmi ala­
pon a zsidóság sorsát és azt a mértéket 
amellyel a zsidóság önmaga vette ki sor­
sának intézésében. A gyűlés lelkes han­
gulatban a következő vezetőséget válasz' 
tóttá meg: Diszelnök Biedermann Győző, 
elnök Spitzer Sándor, ügyv. Liquornik 
Fülöp. alel nők Mármor Mórné, főtitkár 
Grab Andor, titkárok Breit Pál, Schwartz 
Ibolya. Kan dél Chaim, ellenőrök Roeko- 
vits Lotti és Fritsch Zseni.

Évtizedes vevőink régen tudják már, kedvükre szépen fest, tisztit a CZINK gyár
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Vaidát választják meg Hinlu 
s*elf ett a nemzeti parasztpárt

elnökévé!
A Maniu-Valda konfliktus kiéleződésének hiteles története. Elment a levél Szovátáról Bukarestbe

. . 1 1 - . , / T . 1 • • _. 1 X- n rm líl 11 1"1110 VT"

BüCERESTI-BUKAREST, április 
26. (Az U.j Kelet tud.) Megírtuk teg­
napi számunkban, hogy a nemzeti pa­
rasztpárt vezetőségében a helyzet is: 
mét elmérgesedett és hogy számolni 
kell közelebbről egy olyan gesztussal, 
amely az ellentéteket brüszk formában 
hozza nyilvánosságra. Egyes bukaresti 
lap jelentések ma csakugyan arról ad­
tak hir, hogy Maniu Gyula bejelentet­
te a nemzeti parasztpárt elnökségéről 
való lemondását, sőt a pártból való ki­
lépését is. A jelentés szerint jelenleg 
Szovátán üdülő Maniu levelet irt Var­
ja Sándor miniszterelnöknek, a párt 
ideiglenes elnökének, amelyben kategó 
rikus formában tudomására hozza ezt 
az elhatározását.

Tartja magát a lemon­
dásról szóló hir

Hivatalos helyről megcáfolták a lemon 
dósról szóló híreket. Más oldalról szár- : 
mazó verziók szerint a lemondás tényle­
gesen megtörtént, de \ aida Sándor min- \ 
den erejét megfeszítve dolgozik azon, 
hogy Maniut elhatározásának megmásí­
tó ."ára bírja. Végleges döntést ebben a 
kérdésben a nemzeti parasztpárt épen a 
Maniu-ügy tisztázása miatt összeülő vég­
rehajtó bizottság fog hozni. Annyi azon- j 
ban már régen nyilvánvalónak látszott, j 
hogy a jelenlegi fonák helyzet nem tart­
ható fenn s hogy az ellentétek a kulissza 
mögött folyó belső harcok tisztázása épen 
a párt érdekében elkerülhetetlen.

A megismétlődő történelem
Amennyiben a Maniu lemondásáról 

szóló hírek igaznak bizonyulnának, tulaj­
donképpen a történelem ismtélődne meg. 
1931 nyarán Maniu a szakértő, kormány 
alkotmányellenes megalakítása elleni ti - 
takozása jeléiül lemondott a nemzeti pa­
rasztpárt elnökségéről és badacsonyi ma­
gányába vonult vissza. Gesztusa 'hatalmas 
fegyvert adott a nemzeti parasztpárt ke_ 
zébe és a pártok megsemmisi lésére törő 
diktatúra-barát elemeket csakugyan síké

äs U Kelet
Itöfiy végi? léke

Körmendi: Ind. 715
Szenderkényi Anna: Felszabadultak ^ £

Szerel- 
56 L 
67 L 
40 L 
90 L 
65 L 
40 L

rült Maniu néma tiltakozásával ártalmat­
lanná tenni-. A szakértő kormány tehetet­
lensége és a pénzügyekben előidézett 
anarchiája ugyancsak Maniunak adtak 
igazat. Az uralkodó alig egy év eltelte 
után menesztette a: szakértőket.

1 Ám Maniu győzelme nem volt . teljes. 
A királyi kegy Vaidia Sándor fete for. 
dilit, egyelőre egy ideiglenes választási 
kormány alakítására való megbízatás for­
májában. Vaida annak idlején megkérdez­
te Maniut, hogy Vállalja-e ezt a meg- 
biziatást és Maniu rövid habozás1 után 
igenlő választ adott, bár sejtette és sejt­
hette, hogy ezzel saját politikai karrierje 
előtt, ereszti le a sorompót. így is tör­
tént. Vaidta ideiglenes megbízatása álfán 

i dósult és bár 1932 novemberében, a Titu- 
1 leseu-kontf 1 ilktus ismét Maniut szólította 
; a kormány élére, rövidesen . kiderült, 

hogv az udvarnál egy olyan pszihikai at- 
’ moszféra alakult ki véle szemben, amely 
' ben a harmonikus együttműködés, aligha 

ü'ölijöts égés.
. ' A második visszavonulás
: Ezenfelül olyan elvi fentartásai is

voltak Maniunak a kormányzási metó­
dusokkal szemben, amelyek ugyancsak 
lehetetlenné tették számára a nyugodt

irta lemondó levelét. Valószínű, hogy a 
nemzeti parasztpárt végrehajtó bizottsá­
ga viharos atmoszférában fogja a lemon­
dó levelet megtárgyalni. A Vajdához kö­
zelálló politikusok már számolnak azzal, 
hogy a végrehajtó bizottság a lemondást 

í elfogadja és Vaida Sándort állítja Maniu
l,el?ébe- Cáfol a Lopta

BUC URESTI-BUK AREST, április 
26. A „Lupta“ foglalkozik a Maniu le­
mondásáról elterjedt hírekkel es hatá­
rozottan cáfolja ezeknek a híreknek 
az alaposságát. Maiim nem mondott le 

I és nemzeti parasztpárti körök nem is 
kormányzást. így történt azután, hogy j tartják valószínűnek, hogy le fog mon- 
Maniu januárban ismét visszavonult, } (jani. Annyi tény. hogy a kormany- 
A két negyven éven át egymástól el- \ párt elnöke nem mindenben van meB- 
szakiíthatatlan jóbarát között intriku- s elégedve a dolgok menetével, azonban 
sok légiója igyekezett eltépni a kötele- « éppen a jelenlegi kormányelnök nanti 
keket Vaida Sándor pedig kategóriku- | barátsága és szeretető nem lógja meg-

- ’ "in 1-----------------  I engedni, hogy olyan lépest tegyen,
{ amely a kormányt megbuktathatna es 
! a pártot gyöngíthetné.
! Maniu Gyula egyébként tegnap hoss 
> szabb telefonbeszélgetést folytatott Szó 
I vátáról Mihalacheval, aki már a lova- 
: rosban tartózkodik. Valószínűleg a nem 
I zeti parasztpárt végrehajtó bizottságá­

nak üléséről tárgyaltak, amely rövide- 
f sen összeül és amely a nemzeti paraszt 
; pártiak szerint a párt szolidaritásának 
i és egységének klhangsulyozása lesz. Ha

san kijelentette legutóbb, hogy semmi 
féle beleszólást nem enged kormányzá­
sába Az a helyzet állott ilymódon elő, 
hogy Maniu számára nem volt más vá­
lasztás, mint félretolni a kormányt és 
magához ragadni ismét a part irányí­
tását, vagy pedig visszavonulni. Az el­
ső hipotézis valósult volna meg ez év 
áprilisában, ha közbe nem jön a Skoda 
affér. Maniunak az volt a terve, hogy 
ráveszi a nemzeti parasztpárt vezetésé
gét a kormány lemondására s a köz- Cö csj scuvuvív _
te és az egyes pártvezetők közötti elvi \ vannak is a pártban egyes kérdések 
ellentéteket' ellenzéki sorokban és nyn- \ fői eltérő vélemények, a nemzeti 
godtabb atmoszférában tisztázza. Az el > Pocket sobas
lnezéki pártoknak a Skoda-ügyből .in­
dított of fen zi vaja azonban a kormány 
mögé csoportosította a párt nagy több 
ségét és egy olyan légkört teremtett, 
amelyben a többség élesen a lemondás 
ellen foglalt állást.

Maniu erre, úgy látszik, rezignál tan a 
második hipotézishez folyamodott és meg

, -_____ pa­
rasztpárt' ezeket sohasem titkolta és el 

' nem fojtotta, de alapvető kérdésekben 
és a pártprogramra nézve teljesen egy 
séges a párt és elnöke.

Mihalache egyébként úgy nyüatkc- 
yott, hogy külpolitikai meggondolások 
sem tennék ma. aktuálissá a jelentegj 
rezsim visszalépését, vagy meggyengí­
tését.

Újabb harminc nappal meghosszabbítottak
Zeletzky vizsgálati fogságát

X vizsgálatét rezet# kálótól kirák es ereszek reieráliek az esemenuekrei a kaaeamUnlszlereek
„ * 1 _ 1__ ; iAr.+ p+Ac..: TrAryvAa-f TvhÉMr "ItaII h)Oí>S!Zail>b 1 t-BHx,

Bucuresti-Bnkarest, április 26. A Ze 
letzky-ügyben tegnap a felsőbb katonai 
hatóságok megbeszélést tartottak., bam- 
s-onovici hadügyminiszternél megjelentek 
Uica tábornok, a II. hadtest parancsnoka, 
Manói ache ezredes, a h ad ü gym ibis ztenu ni 
katonai jogi osztályának vezetője, Pom

pontú és Pruteanu ezredesek, katonai 
ügyészek. Behatóan iníonnálták a mi­
nisztert a vizsgálat anyagáról és eddigi 
eredményeiről.

Miután Zeletzky letartóztat as a óta egy 
hónap mult el, a törvény szerint a letar-

tóztatási végzést meg kell hosszabbítani, 
illetve a vizsgálati fogságot egy további 
hónapra megújítani. Tegnap megejtették 
az éhhez szükséges f ormai it ásókat és ma 
kihirdetik Zeletzky ellőtt az újabb egy­
havi fogságot.

Hadbíróság elé állítottak 11 jasi-i vasgárdistát
Á vasár népi verekedés epilógusa

levele:
Emil Ludwig: Mussolini 
fi Miklós cár bizalmas 

niem és tragédiám 
Eeitai: Életke _
Károly Sándor: Az 500-ik emelet
B. Russel: Kina 
Kassák Lajos: Angyalföld 
Jarnó József: Börtön 
Komor András: Fischmann S. utóda 48 L 
Wells: A láthatatlan ember 
Julién Green: Adrienne .
Móricz Zsigmond: Forró mezók 44 L 
Sinclair Lewis: Wreen urunk JJJ'
Sherwood Anderson: Tar 
Paul Bourget: A lelkiismeret ^ L
Katajev: A sikkasztok 
Krúdy Gyula: Boldogult

Szitnyai Zoltán: Aranykarika 
Bojer: A nagy éhség 
Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem 
Heltai Jenő: Álmokháza 
Smeljov: A pincér 
Edmond Fleg: Mosesdiszkotés

urfikorom- 
44 L

Bucurestí'Bukarest, április 26. (Az Lj 
Kelet tud.) Beszámolt már az Uj Kelet 
arról a konfliktusról, amely J as íban ját­
szódott le c-uzista és vasgárdiste diakok 
között, A vasgárdista szervezet felavatás­
ra váró zászlaja nyomtalanul eítunt. A 
vasgárdisták a cuzistákat gyanúsították

a lopással és az ismeretien, tettesek kuta­
tása köziben véres verekedés tört ki. a cu 
zisták és. vasgárdisták között. _ .

A jiasiii ha db iróaág ma meglep ő intéz­
kedéseket foganatosított a zavargások 
ügyében. Ion ALdea vasgárd istat es- iu 
társát átkisérték a hadbírósághoz, amely

te ostromállapotról szóló rendelkezések 
és a Märzescu-féle törvény alapján vonja 
őket. felelősségre. Vád alá helyezik Ar- 
nautu és- Dragomirescu diákvezéreket is, 
akik a LÁNC és Vas gárda összeütközése 
alkalmával olyan súlyosan megsérültek, 
hogy még ma is kórházban kezelik őket.

Súlyos árvizveszedelemmel fenyegetnek
az utóbbi napok esőzései

Putnamegyében több falut öntött el az ór

BucurestiBukarest, április 26. (Az Uj 
Kelet tud.) A Sírét és Moldva folyók ár­
vízzel fenyegetnek. A nagy Mózesek kö­
vetkeztében különösen Futna megy eb 
emelkedett az ár, amely több falut el is 
öntött. Főleg Frumosica község szenve­
dett jelentékeny károkat.

Árvizveszedehnet jelentenek az ország
más vidékeiről is. ,

A tömőéi szorosnál, ahol a predeali 
alagút építése miatt autóbuszon bonyo­
lít, iák le a Brassó—Bukarest közötti for­
galmat, a havazás és olvadás következ­
tében az autóbusz közlekedés nagy ne­

hézségekbe ütközik, úgy hogy az átszál­
lás zavartalansága veszelyeztetve latszik.

Erdély területéről beérkező jelentések 
ugyancsak árvizveszedelemről számolnak 
be. Az utóbbi napok esőzései es havazá­
sai következtében úgy a Maros, mmt a 
Szamos kritikus módon megdagadtak.

. .. . Sönkör Mozgó
Színkör MO;go 3,

Amiről az asszonyok
ü lmodnak

Németországban betiltva?
A legújabb operett-vilags age . ä ^ * fl[|A(v

Gustav BfJUtl.ch. Ncr. Ot.vQ,.
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Peceparíi fények
8radea-Nagy várad, április 26. Utazó- 

fajta ember kétféle van a világon: váradi 
s nem varadi utazó. Azonkívül vannak 
hallgató s hangos utazói e földkerekség­
nek. Ha hallgató utazóval akadsz össze, 
akikor tudd meg embertársam: nem vá­
rad! az illető. Ha hangos, akkor lehet, 
hogy regáti. Ha nagyon nagyhangú: 
akkor mérget vehetsz rá, hogy váradi 
utazó az istenadta.

Mert a váradiak mind hangosak.
De a váradi utazók mind ordítok, üvöl­

tők, harsogok.
Feig Lázár nagyváradi életmiivész ezt 

azzal magyarázza, hogy amikor az Ur 
a földi javakat osztogatta, akkor a .vá: 
radiak a sporttéren valónak, mert hogy 
pont akkor meccse volt a Nacnak. S igy 
néknk csak a hang maradt.

* >i
Várad. Ez a túlfűtött temperamentu­

ma város: ez a c-re hangolt váradiság 
az, amiről beszélni akarok. Végig mész 
a főuccán s megnézed a sétáló váradia- 
kat. Azt hinnéd: kutyabaja ezeknek az 
embereknek. Olyan elegánsak, olyan nagy 
stilüek. mint egy Bidermayer kosztüm. 
Olyan magasan páválkodók, mint egy 
primadonna. De ez csak külszín. Mert ők 
a váradiak sokat adnak a külszínre. Ami 
belülről fojtogatja őket: arról nem "be­
szélnek. Hogy az üzletek pangnak az 
ürességtől: hogy egyikük sem tudja, hogy 
melyik percben adják kezébe a koldus­
botot: hogy a házigazdája már hetedszer 
mondta fel a lakást, mert nem fizet: hogy 
leánya már nagyon közel áll a harminc­
öthöz, s pedig becsületemre, még olyan 
bájos, mint maga a Tavasz, s olyan sze­
líd, mint egy bárány, még sem "bír férj­
hez menni. Mert nincs hozomány.

Nincs pénz.
Mindezekről nem beszél a váradi pol­

gár. Erről már nem beszél.
Erről sir. Erről zokog. Erről filozofál. 

Viccel. Különös, keserű szomorú viccelés­
sel. Erről elmélkedik, csöndes, komoly­
kodó, felülről mosolygó elmélkedéssel.

\ agy: ha nem sir, ha nem zokog, ha 
nem filozofál, ha nem csurgatja feléd 
ehochmáit a gazdasági válságról, akkor: 
.verset ir. Irodalmat csinál.

S a jóisten óvjon meg tőle.
*

A Bagi.
Nagy, tompa orra van a Baginak s 

nagy, üresterü koponyája.
Munkanélküli.
Azaz, hogy dehogy. Aki munkanélküli, 

annak nincs munkája. Akinek van mun­
kája, az viszont nem munkanélküli. SM 
meri állítani, hogy Baginak nincs mun­
kája.

A Baginak rengeteg a munkája.
Mert a Bagi Nacista.
S Törekvésisták is vannak Pecepart 

.városában, ezért van munkája a Baginak 
Mert a Bagi azért jött e világra, hogy 
hirdesse a Nae elsőbbségét a futballban. 
Hogy hirdesse, miszerint futballozni, csak 
Bodola tud. Csak Glanemann tud.

A Bagi hirdeti
Reggeltől estig hirdeti.
A Royal előtt hirdeti. Az Igét. A nyá­

jak körülállják s kicsurranó kivánosiság- 
gal lesik az Igét, S az Ige omlik a Bagi 
szájából. Ömlik, mint a vízözön. Ömlik, 
mint a karmeli bor a hordóból. Ömlik, 
mint az aforizma Bernát Schaw kopasz­
ságából. ömlik, mint az imádság Koli- 
mann előimádkozó szájából.

Nagy, dicső múltra visszasíró kereske- 
dosegédek szürcsölik a Tant.

Váradiak. Munkanélküliek.
*

A kereskedő.
A háború utáni időkben fogalom volt 

a kereskedő. A háborút követő időkben 
varadi kereskedőnek lenni, annyit jelen­
tett, mint meggazdagodni. Volt ebben a 
városban életkedv. Volt ebben a város-

Újdonság! Ufdonsig I
JOSEPH ROTH

HIOB
c. regénye.

Ara 84 lej
Heine óta még dgyecien író sem dolgC“ 

lett fel zsidó tárgyat olyan ragyogó ü 
emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó szép képekben, az élmény ak­
kora tűzi vei és mélységével, mint Joseph 
Roth „Hiob“ e. regényében. Kapható as 
EJj Kelet könyvosztályában az összeg és 
portóköltség előzetes beküldése mellett 
'hétvégben $#) vagy utánvéttel.

ban nagyravágyás: lendületet jelentett a 
huszonötezer zsidó, vért jelentett, pezsgő 
keringő, piros vért. Vállalkozásokba kezd 
tek, építkezésekbe: élni kezdtek.

Mert van stilus Váradon.
Életkedv.
pusj yzsoreui pejjouiuzs u.iomozs tiuX^q 

Hát a kedv megmaradt, de az életit 
a nincs. Úgy sir, úgy vádol. A leányok 
uecán mutagató szépsége, kirakatba, tett 
nyomorúság. Kávóházba hurcolt csúfság. 
Halálelőtti vajúdás.

Egymás életét figyelik. Mikor nyúlik 
szét. Mikor hörgi az utolsót. S hatalmas 
mélyről húzódó markok fojtogatva szo­
rítják a város nyakát

Villamosok ásítva csillingelnek.
Csend van.
Ez a vajúdó város lihegő fekete csend­

je.
I Valahol temető kocsi baktat.
I Önmaga temetője a város.
’ Rendőr sóvárogva nézi a selyemharis- 

nyásokat.
Mint egy hatalmas, fekete miért terül 

a város felé a setéire virradó Holnap.
Este van. Adler Hubert.

SZIMMZFILN
Amiről az asszonyok álmodnak!

Amiről az asszonyok álmodnak. .! 
Ez a címe a legújabb Bőivávy-Stolz Gusz 
táv Fröhlich operettnek, amely csütörtö­
kön indul a Színkör mozgóoan.

Az operett meséje i következő: egy 
szép fiatal asszony kleptomániás. Sorra 
járja az üzleteket — elsős n/han az ékí ze­
ros boltokat — és ott egy-egy óvatlan pil 
lanatban, amelyet egyre ügyesebben ren- 
dez meg maga, elcsen valamit, anrnek 
többnyire igen tekintélyes az értéke. így 
jár városról, városra és fosztogatja a 
boltokat, Soha nem esik baja, mert — egy 
elegáns úriember jár nyomában és ahon­
nan ő kilépett, rögtön bemegy és ki.‘gyen 
liti az ellopott holmi értékét. Végre meg­
jelenik a színen egy rendkívül rokomzen 
vés fiatal kémikus, aki ,kes nos‘-be veszi 
az asszonyt és kigyógyiija. Nem szabad 
itt a történetet részletesen le mű nurt 
olyan szellemes, ötletektől szikrázó és iz-

Egy film, amelyet megnézni 
morális kölei^s-Sg

Szerdán este mutatta be a Cors o mozi 
a „Ghetto szivét“. Feledheiet’en élmény 
volt mindazok számára, akik látták. Ez­
úttal nem elcsépelt szerelmi históriától, 
vagy kalandortörténetről van szó, hanem 
egy^ az emberi szív mérhete:’en szereíe- 
téből fakadó, megrázó történekül, amely 
eddig nem látott művészi íökételességgel 
adja vissza egy keresztény gyermek és 
egy öreg zsidó egymásért való nemes 
hareát.

Az üldözött, szenvedő zsidó feláldozza 
egész vagyonát, hogy béna keresztény 
kislány járóképességét visszaszerezze. Á 
kislányt, akinek édesanyja meghal, örök- 
ha akarja fogadni. Nemes cselekedetében 
az árvaház akadályozza meg. aki a gyer­
meket erőszakkal elveszi tőle. A rabbi és 
keresztény pap vállvetve harcolnak, hogy 
a gyermeket vissza juttassak ahhoz, aki 
életét is szívesen feláldozna érte az öreg 
zsidóhoz. A kislány elvesztése fölötti bá­
natában az öreg zsidó ágynak dől. A ha­
lállal vivődik mar, amikor a keresziény 

í PaP a béna gyermekkel a karján i erőben 
! és ime a szeretet csodát müvei: a kislány 
\ .visszanyeri járóképességet az öreg "t-1- 
\ gyógyul.

Nyugodt lélekkel állíthatjuk, hogy a 
: mit a két gyermekszinész, a hat éves 
I Dickie Moore és a kilenc éves Betty Tra- 
I ham produkál, az minden eddigi'., rm sz- 
I ®ze. felülmúl. A film egyes jeleneteiről 
I irni meddő kiserlet volná. Ezt a filmet 

látni kell.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Csütörtökön este: Nótás kapitány. (Mo_ 

zihelyárakkal. Sstz..: 90.)
Szombat d ,u. fél 3~kor: Sasfiók. (Ifjú­

sági előadás rendkívül olcsó hely- 
árakkal. Ssz.: 93.)

Vasárnap d. e. 11-kor: János vitéz. (Na­
gyon olcsó mozihelyárakkal. Ssz. 94.)

ROYAL.MOZGÓ MŰSORA
Ma, csütörtökön: F. P. 1. — nem vála­

szol. A XX. század legnagyobb filmje.

SZÍNKÖR-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor:
Pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor: 
Szombaton 5, 7 és 9 órakor:

Amiről az asszonyok álmodnak. A leg­
újabb operettvilágsláger. Németor­
szágban betiltva! A főszerepekben: 
Nora Gregor és Gustav Fröhlich. 
Rendezte Bolvárv Géza. Zenéjét 
szerezte Robert Stolz.

galmasan fordulatos, hogy veszíteni, ha 
I a közönség előre értesülne kifejiődéeé- 
j ről.
í Ezt a brilliáns kis történetet négy mű­

vész pompás munkája ivat ja meatermü- 
vé: Nora Gregor és Gustav Fröhlich. 
Nora Gregor Reinhardt fiatal hősnője 
volt és csodálatos szépsége csábította át 
a filmhez, ahol hallatlan sikerei után 
meg is fog most már maradni. Gustav; 
Fröhlich pedig rokonszenvesebb, érdeke­
sebb, jobb mint valaha. Bolváry Géza 
mesteri keze ezúttal megint remekelt és 
Robert Stolz slágereit nem felejtheti el 
az, aki azokat egyszer hallotta.

Érdekes az, hogy a filmet, amely még 
az uj német kormány uralomrajutása 
előtt készült, Németországban betiltották 
Valamint mindennél jellemzőbb a film 
sikerére az, hogy Budapesten egyidejűleg 
nyolc nagy mozi vetíti a fiimer.

CORSO-MOZGÓ MŰSORA
Ma, csütörtökön: Ghetto szive. A szülői 

szeretet szimfóniája.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és< 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Tied a dalom.Kiváló slágerfilm. Fő­
szerepben: JAN KIEPURA, a világ­
hírű tenorista és még számos más 
híres filmszínész. Műsoron kívül leg­
újabb hangos heti híradó.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Emma. (Az édes mostoha). Megható 
dráma, főszerepben: Maria Dressier, 
Amerika leghíresebb tragikája. Mű­
soron kívül legújabb hangos heti 
himdó.

A/ UJ KELET
oicsó könyvei

Smedley: Magányos asszony 
Patenotre: Pénz
Juhász: Hősök, tudósok, emberek 
Molnár Ferenc: Harmónia 
Sigrid Undset: Koszorú 
Schalom Asch: Moszkva 
Schalom Asch: Pétervár 
Marai: Csutora 
Galsworthy: Vagyon urai 
Galsworthy: Biró előtt 
Babits Mihály: GólyakaLiva 

(kötve)
Karinthy: Hasmütét 
Juhász: Japán 
Juhász: Olaszország 
Pap: Megszabadították a haláltól 
Adanov: Thermidor 9.
Aldanov: összeesküvés 
Aldonov: ördög hídja 
Paleologue: Három diplomata 
Bennett: Vasúti baleset 
Walpole: Egy vöröshaju 
Pécsi Mária: Mezők lilioma 
Kennedy: A család bolondja I. H.
Fay Ilona: Alkonyat 
Desping: Sorrell és fia I., II.

Tribunaltil Cluj, sectia I-a.
No. Pers. jur. 2559—1930. Tomiul II

Regina 215.

EXTRAS

Registru pentru asociatiunile recunos- 
! cute persoame juridice.

No. de ordime: 2559—1930. 2 Martié 
1933.

Tutiul sau denumirea persoaniei juri- 
dice: Asociapa de Ajutorare a Stud'enti- 
lor Evrai dini Transit vania.

Obieetul $i seopul — Scopul asociatiei 
este: a., infiintarea $i intretinerea unui 
cámin si cantina a stuedntilor evrei in 
Cluj.

b., ajutorarea studentilor evrei meri- 
tuosi cu stipenidii, burse etc., c., sprijiní- 
rea cercurilor culturale a studentilor 
evrei prinl infiintarea biblioteolör, labo- 
ratoarelor, sálilor de lecturá etc.

Sediul si sucursale: Cluj Str. Fili- 
pescu 6.

Data constituiirii, anui, íluna, Zi.ua: 
1930, Novembrie 2.

Act ni . pe tóméiul cámia s‘a obtinut 
persoaniitatea juridlcá:

Setitinta trrb|unialuluii Cluj sectia I-a 
N-o. 2559—1930 din 24 Septembrie 1932.

. Numele, profesiunea, domiei'Iiul si na­
tional itatea personnel or ce compun orga- 

! nele din directiune $i adminás.fratie: Pre- 
sedinte: Dr. Kertész Eugen Advocat Cluj 
Pre§edinte: Dr. Elekes Nicola© medic 
Cluj, Dr. Fischer Josif Advocat presed. 
coleg, Dr. Rosenthal Mauritiu presed 
coleg. Timisoara, Dr. Roth ’ Marcel me­
dic Arad, Dr. Balazs Andrei advocat Cluj 
Vicepresedinte: Klein Juliu inginer Club 
Dr. Feiner Hermann director Brasov. 
Dr. Ludovic Lovensteim medic Tärgu- 
Mure§, Dr. Lévai Adalbert advocat Ora­
dea. Memlbrü in. comitet: Lichtmann Ala­
dár aírector Cluj, Dr. Spitzer Josif ad­
vocat Cluj, Dr. Hamburg Josif medic 
Cluj, Adler Sigismund comerciant Cluj 
Dr. Hirsch Charlotte medic Cluj, Heves 
Francilse funct. part. Cluj, Jámbor Frair 
CISC ziarist, secretar general. Secretar: 
Leichtmann Andrei funet. part Cluj 
Membrii supleanti: Dr. Dóri Adalbert 
medic Cluj, Dr. Kiss Árpád medic Cluj, 
Dr. Neu féld Eugen medic Clnj, comisiu- 
nei de supraveghere: Schvartz Maxim i- 
í.an funct. part. Cluj, Dr. Alex. Benjámin 
director de banfcá Diciosánmartin, Dr 
Ilié Gidaii medic Régin, Gáli Stefan den­
tist Targu-Mures, Gottlieb Josif comer­
ciant Cluj, Moskovits- Josif procurist 
Cluj, Peiler Ludovic procurist Cluj. 
Membrii supleanti: Schreiber Stefan 
C uj, Dr. Ertzmann AdeLbert advocat 
Cluj, toti cetá(:eni románi.

Acest. exract care se publica in confor- 
mitate cu art. 18 regülamentului légii 
pentru persoanellor juridice se vizeazá de 
női spre a se publica in Buletinul Justi- 
tíei Zmrul Patria din, Cluj si ziarul Cu- 
lentul dm Bucuresti.

Cluj, la 2 Martié 1933. 
greifier: ss- L. Mayer.

Pentru conformitate:
Indescifrabil 

p. grefier.
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147 Lei
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147 Lei
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144 Lei
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117 Lei
70 Lei
75 Lei

57 Lei
72 Lei
36 Lei
36 uei
87 Lei
90 Lei
90 Lei
90 Lei
54 Lei
90 Lei
96 Lei
90 Lei

162 Lei
90 Lei

180 Lei

APUD
HIRDETÉSÉÉ

HIDETÉS AZ ÜZT.ET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Eladó egy házhely Srtada Fántáneien. 
Cim a kiadóban.

í^dó egy oLajprés- minden hoazátar- 
tozó alkatrésszel^ 17 HP Hofherr-gyárt- 
nuányu motorral, továbbá egy gyérési 
gyártmányú 42-es gyapjufésü. Valameny- 
uyi. jó állatpothan, azonnal átvehető. 

I Kain Sofie, Lechinta (Szászdekence.)

^ Elegánsan bútorozott különbejáratu 
I szoba kiadó. Str. Baba Novae 8. I. em.

j Intelligens talmudista vállal gyermeke- 
I két tanításra üzletbe isi segéd-
\ kéz ne. „Szorgalmas jeligére“.
i -------------- ^----------------------------------------------

ARANYÉRT legmagasabb árat fizet 
Bolder ékszerész. Str. Bari tiki (Malom 

: ucca) 2.

Finom gépi pászka olcsón kapható a 
hitközségi irodában. C. Regele Ferdinand 
54. szám.

. Kütönbejqgatu kiesi bútorozott: szoba 
vizkagyüóval és fürdőszobajhasználattal 
olcsón kiádó. Regele Ferdinand 44. sz.
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UJ KELET

Mindenki saját szerencséiének kovácsa!
Tegye próbára szerencséjét és vásároljon osztálysorsjégyefi a

Takarékosság“ részvénytársaságnályy
Plata Unirll 23. Telefon 7-59.

HÍRBE Max Reinhardt színháza
becsukott

Ma pre nier

F. P. 1. nem
válaszol

a XX. század l gn agy óbb 
technikai finnje. (Úszó 

sziget az óceánon..1

Berlin, április 26. A hitleri uralom óta % 
köztudomású volt, -hogy Reinhardt szín- \ 
házai sokáig nem bírják az állam és- a 
terror legények propagandáját, Reinhardt i 
színházába, a Georges Schauspielhausba ; 
Berlin intellektuális rétegei nem. mertek ! 
dljárni attól való félelmükben, hogy a 
tüntető nácik beverik a fejüket.

A „Kampfbund- für deutsche1 kultur“, 
amely célul tűzte ki egyedüli az „árja 
művészet“ ist-ápolását ég érvényesülését 
Németországban, jó előre be i® jelentette 
ezt a harcot. Mindenekelőtt követelte,

7 OLDAL

hogy a külföldiek: Dénes Oszkár, Bár­
sony Rózsi, Ábrahám Pál és mások távo­
l-ittas sanaik el az együttesből é® a művé­
szi személyzet közül.

Ennek a követelésnek eleget kellett 
tenni. Ez, főleg azonban a közönség 
megrémitése megindította a bomlást. 
E hónap tizediké óta Reinhardt nem 
játszatja színészeit. Most pedig Rein­
hardt arra kérte hitelezőit, hogy adja­
nak haladékot. Egyúttal pedig megin­
dította az egyezségi eljárást.

«OYA MOZGQ
— Egy svájci kanton határvidékén öt 

olasz csempész holttestét emelték ki a hó
alól. Bernből jelentik: Tessin kanton ha­
tárvidékén a hó alól kiemelték öt olasz 
csempész holttestét, akik; hetekkel ezelőtt 
egy lavina sodrába kerültek s a hó alatt 
életüket vesztették. A holttesteket át fog­
ják szállítani olasz területre s azonossá­
guk megállapítása után a határvidékhez 
közeleső falvak egyikének temetőjében 
hántolják! el.

— Május elsején németországi körre­
pülésre indul a Graf Zeppelin. Berlinből 
jelentik: A Graf Zeppelin május elsején 
hajnalban két órakor 26 órás németorszá­
gi körrepülésre indul. A léghajó át fogja 
repülni Württenberget, a raj na Iparvidé­
ket, Hamburgot, majd Berlinbe száll s 
onnan Szász- és Bajorországon at visz- 
szatér Friedrichshafenbe. A Gráf Zeppe­
lin első idei délamerikai útja szintén má­
jus első felében lesz.

— Gyomor-, bél- és anyagcserebeteg­
ségeknél a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz az emésztőszervek működését 
hathatósan előmozdítja s Így megköny- 
nyiti, hogy a tápláló anyagok a vérbe 
kerüljenek. Orvosi szakvélemények hang­
súlyozzák, hogy a Ferenc József v.z kü­
lönösen ülő életmódnál igen hasznos gyo­
mor- és bélszabályozó szer. A Ferenc Jó­
zsef keserüviz gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben kapható.

— A sírok gondozása, úgy a reg: liá- 
zsongárdi, mint az uj Rádió ut; zsidó te­
metőkben megkezdődtek. Megrendelések 
és befizetések csakis a Chewra Kadisa 
irodájában C. Regele Ferdinand 54 szani 
alatt eszközölhetek. Ugyanoda postán is 
beküldhetők a dijak.

Bizalommal forduljon orvosához, aki 
hashajtóul Ariin dragéet fog aján.ani, 
ha normális, könnyű, bőséges űr illést 
akar elérni. Olcsó!

Zsidó közélet Marosujváron. A maros- 
újvári zsidó asszonyok nagyszerűen sike­
rült teaestélyt rendeztek Gluck _ Mór ne 
úrasszony lakásán, amely -erkölcsi siker 
jegyében zajlott le. A műsor Salamon 
Magda monológjával vette kezdetet, me y 
után Zél'ig a sóhivatalban és Samu -egyez­
kedni akar cimü vígjátékokban nyújtot­
tak jó alakításit: Glück Baske halamon 
Magda, Léb Jenő, Schwartz Sándor es 
Stról Samu. Hatalmas sikert aratott 
Benjámin Rózsika. Miért nem mondotta 
meg Eszter, ki az ő népe című v erase.. 
Utána a műsor legkimagaslóbb szama, 
következett, amelyben az ujjmnan M 
fedezett Glück Erzsétot kivato tehetaeg 
gél, zenekiiséret nélkül, jiddis *s magyar 
dalokat énekelt, amely nagyban emel e a 
mü-s-or művészi nívóját. Befejezésül Gluck 
Erzsébet a közönségét egy 2® mao-a 
tánccal llepte meg amelyet saja. mag^
komponált egy jiddis d-a ‘ meg- 
Izsák Tilda konferált. Az estélyem meg 
rendezett szépségverseny . jjj
Glück Böske, II. Glück Erzsébet es IH.
Salamon Magda nyerté meg.

— Az egyiptomi kormány tagjai Pa­
lesztinában. Jeruzsálemből jelentik: A z 
egyiptomi kormány négy tagja, köztük 
Ibrahim Fochmi pasa közlekedésügyi 
miniszter Palesztinába érkezett. Azegyip 
tömi miniszterek meglátogatták a zsidó 
kolóniákat és nagy elismeréssel ny:1 at­
koztak a zsidók teljesitméayfcii’ől a me­
zőgazdaság terén. A koloaiíitou Victor 
Chon a Pica vezetője kisérte őket.

Meghűlésnél szopogasson Anacotot.
— A nagylelkű ehigagói banditák. 

Newyorkbói jelentik: Csikágói bandi­
ták nyolc nappal ezelőtt elrabolták 
John Factor milliomos voltáról ismert 
nagyvállalkozó fiát. A banditák 50.000 
dollár váltságdíjat követeltek foglyuk 
szahadonbocsát ásóért, mire John Fao* 
tor a lapokban tudatta fia elrablóival, 
hogy tévednek, ha azt hiszik, hogy a 
mai viszonyok között még abban a. 
helyzetben van, hogy 50 ezer dollárt 
előteremtsen, mert teljesen tönkrement 
A banditk elhitték a sajtóközlemény­
ben foglaltakat s szabadon engedték 
váltságdíj nélkül is a fiatal volt mil­
liomos fiút.

__ Hogyan éljen a mai ifjúság? A
sexuális függetlenség haszna, kára és ta­
nulságai. Mit szabad lányoknak, mit sza­
bad a fiuknak. Dr. Wallenstein szakor­
vos könyve 60 lej Lepagená! Kolozsvár. 
Bélyegben beküldve portómentesen.

— Halálozás. Dősiről jelentik: Dr. Ber­
ger Vilmos nyugalmazott városi és bsteg- 
segélyző főorvos hatvankilenc eves kora 
ban szerdán délután -elhunyt. Péntek dél­
után temették. Utolsó útjára -elkísérte az 
egész városi felekezeti különbségre való 
tekintet nélkül. Dr. Bär Ernánuel az or­
vosi kar nevében búcsúztatta az elhuny­
tat.

— Franciaország kitart az arany stan­
dard mellett. Párizsból jelentik: Az Ely- 
sée palotában minisztertanács volt Leb­
run elnök jelenlétében. Elhatározták, 
hogy Franciaország kitart az aranvstan- 
dard mellett s hogy a többi nemzeteknek 
is ajánlani fogják az aranyfizetések rend 
szerére való visszatérést.

— A pszichoanalízis mint módszer. Dr. 
Hermann Imre müve mindent fedi Lel, a 
mi a mai legmodernebb nézőpontéin^ a 
tárgyhoz tartozik. 60 lej Lepagenal Ko­
lozsvár. Bélyegben beküldve portómen- 
tes.

Corse Mozgó

Ghetto szive
Amerikai produkció!

SPORT
Barzel-Biamantstein—Cont mentái 1:0 

(1:0). Biró Havas. Vasárnap d. u. 4 
órakor tartotta a fenti két cég futbalcsa- 
pata mérkőzését a városi kispályán. Da­
cára annak, hogy a Continental csapata 
volt a többet támadó fél, a győzelem a 
BarzebDiámantstein részéről megérdemelt 
volt, mert a kapu előtt eredményesebbnek 
bizonyult. A Barzel-Diam-antstei-n csapat­
ból kitűnik a három Diamantstein testvér, 
Friedmann, Hoczer és- Deubukát. A Con­
tinental- csapatból dir. Hirsch (Csöves), 
Rusiu, Fischler -és Barcza. Havasi bíró 
(Centimeutál) igazságosam- és nagy szak­
értelemmel vezette a mérkőzést.

\ Sn«i£ Dniadfl n
pctróleumgázfőző- a töké- 

— R ietes megoldás. Nincs elő­
melegítés, nincs pumpálás, 
nincs kanóc. Olcsó, jó, 
gyors. . . .. .
Kérjen díjtalan ismertetést

A addin $. A, A.
Bocnr^il. Clöl Ilmlssan l¥.l
Sir. Regalä No. 11. Str. Neculcea2. _StrJI_C1Bratianu8;j

__ A Paul Ehrlich Orvostudományi
Egyesület f. hó 27-án, csütörtökön este 
pontosan fél kilenc órakor tartja XLV1. 
rendes szakülését, melynek programja a 
következő: Betegbemutatasok. Előadások. 
1 Dr Mátyás Mátyás: Az endometrioma- 
ról. 2. Dr. Vitályos András: A gonorrhea 
racionális gyógykezeléséről, különös! te­
kintettél a vaocinatherapiara. 3. Dr Ki­
mbe zy Sándor: Az Ízületek gonorrheas 
megbetegedése.

— Mussolini „100 nap“ cimü darabjá­
nak bécsi előadásából származó tisztelet­
dijat az állástalan bécsi színészek javára 
adja. Bécsből jelentik: F-orzani olasz; iró 
az osztrák fővárosba érkezett s kijelen­
tette, hogy Mussolini a „100 nap“ c. da­
rab szerzői dijairól a mostani bécsi elő­
adások során -bécsi állásnélküli színészek 
fel segélyezés ének céljaira lemondott.

— Felavatták a Velencét a szárazföld­
del összekötő uj hidat. Rómából jelentik: 
Szent Márk ünnepén felavatták a Velen­
cét a szárazfölddel összekötő uj hidat. Az 
ünnepélyes! aktusnál a királyt a trónörö­
kös', Mussolinit Starace, a fasisztapárt fői- 
titkára . képviselték. Azi uj hid 20 méter 

1 széles- és 225 ive- van.
Betegséget leküzdeni segít az Ovomal- 

tine.
— Véget ért Macek horváf parasztpárti 

vezér perének főtágyálása, Belgrádból 
jelentik: Macek perének főtárgyalása ve­
get ért. A birós-ág szombaton hirdet íté­
letet. Az ügyész 5 évi kény s'zermunka- 
büntetést javasolt a horvát vezető politi­
kus ellen. Hat horvát politikust, akik a 
per főtárgyalásán jeleni voltak, kiút ásí­
tották a- jugoszláv főváros területéről.

__ A leszerelési konferencia főbizott­
sága megkezdte az angol leszerelési ter­
vezet vitáját. Géniből jelentik: A les zero 
lési konferencia főbizottsága tegnap délr 
után megkezdette az angol leszerelési ter­
vezet részlete® megvitatását.

— Az angol fasiszták vezére útban van 
vissza Angliába. Rómából jelentik Sir 
Oswald Mosley angol fasiszta vezető út­
ban van vissza Angliába, miután az ol sz 
fővárosban Mussolininál tisztelgett. Mos­
ley állandó összekötő megbízottat ha­
gyott Rómában.

— Száz százalékkal emelkedtek a komló­
árak. Prágából jelentik: A komflóárak 

nagyarányú amerikai vásárlások miatt 
száz százalékkal emelkedtek. Az ameri­
kaiak vásárlásai még tovább tartanak.

Keresztények a zsidó fronton. Irta: Dr. 
N. M. Gelber, fordította: Dr. Kupfer 
Miksa. A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv. 
Tizenhárom rendkívül érdekes monog­
ráfia a történelem azon keresztény alak­
jairól, tudósokról, Írókról, fejedelmekről 
és diplomatákról, akik páratlan odaadás­
sal küzdöttek a zsidó nép jogaiért és 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért, 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 
nem akarta. A könyv ára fűzve 90 lej 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

__ Egy lengyel községben halálos ki-
i menetelü összetűzés volt rendőrök és pa- 
- rasztok között. Varsóból jelentik: Cazseny 
I Velkiben paraszttömeg megtámadta a 
! letartóztatott parasztokat kisérő egyik 

rendőrcsapatot. A tömeg fenyegető ma 
gatarása miatt a rendőrök kénytelenek 
voltak fegyvereiket használni. Egy tá­
madó életét vesztette, ketten életveszé­
lyesen s többen súlyosan megsebesül­
tek. A rendőrök közül kő* és vasdara­
boktól találva négyen kerültek kór­
házba.

Budapesti 
Nemo mozi

Csütörtök este 9-kor:
Magyar Színház

Csütörtök este 9-kor:

Nótás kapitány
Mozihelyáraikkal!

máíus 6 -15.
Több mint ezer gyáros és iparos ki. 

állító.
Tömegáruk, — Minőségi cikkek. 

Magyar mezőgazdasági exportáruk 
bemutatója.

Exportüzlet
pengő

ellenében
Nagyszabású divatfelvonulások. — 
Kozmetikai kiállítás. — Repülőgép- 
kiálitás. — BélyegkiálMtás és helyeg* 
tőzsde. — Telepítési és építkezési 
kiállítás. — Mintatanya. — öntözés, 
fásítás. — Baromfi és apróállat ki. 
állítás." — Borcsoport, — Kisipari 

galéria. — Háziipari csoport. 
Nagyszabású utazási, vizűm«, szóra, 
kozási és gyógyászati kedvezmények 
a vásárigazolványok alapján május 

20-ig.
Y&s*rt0o/o fs sclil diiesl-l-ts Kitplialé:
Clujon: „Hermes“ Bíróul de Voiaj si 
Cassa de Schimb Calea Regele Ferdi. 
nand 13. és Agences de Wagons-Lits, 

Piata Unirii No. 18.nái.
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Világméreteket kezd ölteni Hitler Németországának külpolitikai elszigetelése

Harriot közölte Roosevelttel, hős» 
a mai Németország nem számíthat 
fegyverkezési e®y@ni©gu$6@r@

Áz interparlamentáris unió vezetősége bizalmas ülésen bélye­
gezte meg a mai német rezsim antiparíamentarizmusái. A n^ciá. 
körében nő az aggodalom a Washingtonból érkező hírek miatt 
Anglia és Amerika el fogják ismerni Franciaország biztonsági 
követeléseit

Frankfurtban agyonlőtték egy tlzgyermekes
zsidó családapát

Genf, április 26. Az interparlamentáris 
unió vezetősége szigorúan bizalmas- ülést 
tartott, amelyen a többek között a német- 
országi helyzettel is foglalkoztak. Kom­
münikét nem adtak s határozatukat sem 
hozták nyilvánosságra. Annál nagyobb 
feltűnést keltett! hogy több laplban 
nyomdafestéket látott a hozott határozat, 
amelyben az unió sajnálattal állapítja 
meg, hogy Némeországíban a parlamentá" 
rizmust súlyos csapások érték az a-nti- 
par lament ár is rezsim, uralomra jutása 
révén, pedig csak a törvényhozás igazi 
kifejezésre1 juttatója a népakaratnak.

Egyidejű amerikai lapjeiöntések szerint 
Herriot a Ro-osevelttel folytatott eszme­
cserén- kijelentette, hogy a jelenlegi né­
met kormány harci temperamentuma 
Franciaország számára lehetetlenné teszi 
az egyenjogúság gyakorlatba átviteléhez 
való hozzájárulást anélkül, hogy bizton- 
ságit uja-bb nemzetközi biztosítékokkal 
alá ne támasztanák.

Most már izgulnak a nácik
Genf, április 26. A lapok beavatott 

német helyről származó információi: sze­
rint a biro-d'álmi kormány -köreiben izga­
lommal fogadják a Washingtoniból ér­
kező híreket. Kétségtelennek tartják, 
hogy úgy Anglia, mint Francia-ország 
olyan- adósságrend'ező megállapodásokat 
óhajtanának kötni Amerikával, mint a 
iausanmei egyezmény. Berlini körökben 
hangoztatják, hogy az „uj“ Németország 
számára Lausanne már túlhaladott állás­
pontnak tekintendő. Aggasztja a némete­
ket az is, hogy Amerika és Anglia esetleg 
el fogják ismerni- a franciák biztonsági 
követeléseinek létjogosultságát s- meg 
fogják kiséreln-i Gemfben a leszerelési 
egyezmény ha tálmi szóval történő d'ikt-á- 
lását. Attól tartanak, hogy a washing­
toni tanácskozásokon a világhelyzet szá­

riak meg a hatalmak, amely figyelmen 
kívül hgyja Németország érdekeit. A 
London é-si Berlin közötti feszültség 
miatt az aggodalmak nem éppen alapta­
lanok. Ezért történt meg Schacht dr. 
Amerikába küldésié- is.

i fogták és egy internáló táborba zárták,
I ahol borzalmasan megk-inózták. Ez a fin 
\ mesélte el, hogy Bauer őrnagy, az inter- 
\ náló tábornak parancsnoka, magahoz hi- 
I vatta és egy újságot mutatott neki, mely 
I meggyilkolt édesapjának fényképét- kö- 
I zölte le.
I __ Ismered ezt a zsidó pofáit — kér­

dezte az őrnagy.
A fin nem válaszolt semmit és másnap 

sikerült megszöknie az internáló tábor­
ból.

BERLIN, április 26. A kiéli egye­
tem hallgatóinak szövetsége felkérte a 
rektort, hogy helyezze rendelkezési ál­
lományba az egyetem huszonnyolc pro­
fesszorát. Zsidó, marxista-gyanús és 
olyan más tanárokról van szó, akik 
„nem élvezik a diákság bizalmát.“

Schacht is kinyújtja a karját
BERLIN, április 26. Dr. Schacht, a 

német birodalmi bank kormányzója fo­
gadta a jegybank tisztviselőinek kül­
döttségét, amely arról panaszkodott, 
hogy az igazgatóság rosszul bánik ve­
lük." Schacht válaszában orvoslást igén 
A tisztviselők zenekara erre. rázend - 
tett a nemzeti szociálista himnuszra, 
amelyet Schacht fasiszta módra kinyílj 
tott karral hallgatta végig.

Keresztény vigasztalás
Genf, április 26. A genfi evangélikus 

•egyház delegátusai hivatalos látogatást, 
tettek Salaimon Meyer genfi főrabbinál 
és az egyház nevében- kifejtették, hogy 
mélyen elitélik a németországi zsidó- 
üldíöziáse-ket és szimpátiájukról biztositot-

hulla fekszik darabokra vagdosva a te­
metőkben.“ Továbbá ezt mondotta: „A 
Hitler kormány elég vért ontott már.
Ha ön minden halottért egy márkát kap­
na, gazdag ember lenne!“ A tárgyaláson 
a vádlott tagadta, hogy ilyen kijelentést 

De azért tovább csinálják jog 1 tett volna, állította azonban és állítja 
fosztó politikájukat I most is, hogy zsidókat bántalmaztak. Az

Berlin, április 26. A birodalmi minisz- í ügyész kétévi fegyház büntetést kért. 
terta-nács letárgyalta a numerusz elán- A frakfurti rendkívüli bíróság Isaak 
zuszra vonatkozó tervezetet. Közép és < Leser zsidó kereskedőt egyevi elzárásra 
felsőfokú iskolákba is be fogják vezetni, j ítélte miután egy a zsidoki ellem bojkott- ^
A nemárják arányszámát az egesz biro- } ról szóló beszélgetés során azt mondotta, a zsi,(Jó hitközséget. Másnap a genfi
dalom területére egységesen fogják szá- * hogy Frankfurtban a zsidók eziei fék- hitközség vezetői tettek köszönő látoga-
mitani s ez arányszám lesz birodalom- | szenek kórhazakban. . . tást az evangélikus konzisztóriumnál.
szerte érvényben. | A hősi halottak apja Ezzel egyidejűleg több közismert ke-

Egyidejü jelentés szerint az ujjáalaki- | Párizs, április 26. „Le Rempart“ címen res-ztény intéllektuel felhívást intézett a
tott bajor tartománygyülés április 28-án { konzervatív lap jelent meg Párizsban. A -svájci evangélikust egyházközségekhez,
ül össze. Az ünnepi megnyitót istentisz- ! iap e}ső száma tudósítást közöl, amely-
teletek előzik meg. A megnyitón, amely . ken metzi munkatársa beszámol a beszél-
délelőtt- 11 órakor lesz, megjelenik von ? getésről, amelyet németországi menekül-
Epp tábornak, Bajorország helytartója ; tekkel folytatott. A menekülők elmondot
" -----— . I ták> hogy Josef Léwi frankfurti zsidó

i kereskedőt, tiz gyermek apját, aki maga 
j is résztvett a világháborúban s hét fia. 
í a fronton esett el, tizenhét revolver!övés- 
I sei legyilkolta Mannheimban egy hitle- 
l rista különítmény. Az életben maradt há- 
1 rom fiú közül kettő Svájcba menekült a 
: hitlerista terror elől. A harmadikat el-

is. Délután meg fogják választani az el­
nökséget. Másnap Sieberth miniszterel­
nök előterjeszti a kormánynyilatkozatot 
és a felhatalmazási törvényt.

Egyéb hírek
Berlin, április 26. Hamburgban a kom­

munisták két titkos nyomdáját leplezték 
le. Több letartóztatás történt, Tegnap 
Sham berlini főpolgármester a felfüg­
gesztett Böss volt főpolgármester vissza­
élései ügyében folytatott tanácskozást. 
Megállapítást nyert, hogy Böss többek 
között állandóan a birodalmi főváros 
számlájának terhére íratta háztartási ki­
adásait is.

Egyébként a bajor kormány gazdasági 
minisztérium létesítését határozta el. Go­
ring tegnap újra tárgyalt Hugenberggel 
a porosz gazdasági tárcák betöltésének 
kérdéséről Egyidejű jelentés szerint a 
litvániai Kownóban s más városokban a 
gyakorlatban még érvényben van a né-

amé-lyben az evangélikus- szeretet és- meg­
értés jegyében tiltakozásukat emelik fel 
a németországi zsidók üldöztetése ellen 
és felhívják az igaz keresztények figyel­
mét a német hatóságok gyűlöletes maga­
tartására. „Alólirottak elvárjuk az egy­
háziaktól — írja a felhívás —, hogy emel" 
jék fel szavukat- a zsidók igazsága érde­
kében. hogy ugyanolyan jogokban része­
süljenek. -mint amilyen jogokat minden 
más elnyomott népkisebbség számára kö­
veteinek".

Egymilliót sikkasztott egy tisztviselő
a Creditül Ruraliói

BU ÖURESTI-BUKAREST, április 
26. Nicolae Tunea ügyvéd, a Creditül 
Rural bukaresti könywezetőségének 
egyik főtisztviselője ellen az ügyészség

bűnügyi eljárást indított. A tisztvise­
lő agyafúrt módon több mint egvmil- 
lió lejjel károsította meg az intézetei. 
Valószínű, hogy ma letartóztatják.

lálását célzó olyan programban állapod- met országi áruk bojkottja.

Várion a isid* ügyvéd
München, áprilisi 26. A bajor igazság- . 

ügyminliszténium ban tegnap beható tár- I 
gyűlás-ok folytak dir. Frank bajor ési Kerri | 
porosz igazságügyminiszifcsr között a zsidó 
ügyvédek, állami ügyészek -és bírák mű­
ködésének korlátogásáirói szóló- törvény 
végrehajtása ügyében. A müncheni nem­
zeti szocialista ügyvédek nagygyűlésén 
Kerrl kijelentette, mem az ő feladata, 
hogy fejét törje azon zsidók sorsa felett, 
akiket az uj törvény megfoszt eddigi 
hatáskör üktől és> működésűktől, különö­
sen azon üldöztetések és kivételes' bánás- 
mód után, amelyben a nemzeti szocialista 
mozgalom részesül külföldön. A két or­
szág igazságügyminiszter-e egyébként teg­
nap megegyezést kötött a zsidóiknak a 
bírósági tárgyalótermekből való eltávoli- 
tására. A törvény által engedélyezett 
zsidó ügyvédek kiválogatása alapos- vizs­
gálat utján fo-g megtörténni és igy ez a 
folyamat évekig is elhúzódhat. Addig 
várhatnak a zsidó ügyvédek.

Br. Frank bajor igazságügyminiszter 
hangsúlyozta, hogy távolról sem áll szám 
dekában eltérni a zsidóknak a német 
igazságszolgáltatásból való eltávolítása 
nagy céljától. Nem hagyjuk magunkat el­
téríteni- programunktól! — kiáltotta a 
miniszter. A történelem előtt jo-gunk van 
szigorra és keménységre. A mi célunk azf

hogy a kamipóiskeresztes: lob-ogó legyen 
egész Németország egyedüli zászlaja.

Ha a zsidó szolgála­
tokat tesz

Berlin, április 26. A „Vossi-sche Zei­
tung“ jelentése szerint Schlesinger fő­
konzult, az uj tisztviselőtörvény alapján 
menesztették a külügyi hivatal szolgála­
tából. Schlesinger az orosz gazdasági vi­
szonyok legjobb ismerője és az utóbbi 
években különböző gazdasági tárgyaláso­
kat folytatott az orosz állammal, hatal­
mas szolgálatokat téve Németországnak.

Külön fürdő!
Berlin, április 26. A „Pfölzische Rund­

schau“ jelentése szerint Spéger város pol­
gármestere „a közrend és nyugalom ér­
dekében“ elrendelte, hogy a nyáron a vá­
rosi fürdőkben külön fürdőzési időt fog­
nak megszabni a zsidóki számára.

Börtön az igazságért
Berlin, április 26. Isaak Oliiier lengyel 

ibetőségii 35 éves zsidót másfélévi elzá­
rásra ítélte a berlini rendkívüli bíróság 
„valótlan hírek“ terjesztése miatt. A vád 
szerint Oliner március 31-én egy berlini 
üzletben, amelynek alkalmazottja volt, a 
bojkott-mozgalomról szólva a következő 
kijelentést tette a vevőknek: „Ha önök 
tudnák, hány zsidónak szúrták ki a sze­
mét és vágták le az ujját és hány zsidó

Meghall dr. Mina Mlnoylcl 
professzor, a romári törvény

széki oonctan megalapító
B U CURESTI-BUK AR-EST, április 

26. Dr. Mina Minoviei orvosprofesz- 
szor, a bukaresti törvényszéki orvosta­
ni intézet és morgue igazgatója meg­
halt. Az elhunyt, akinek nemrég ün­
nepelték 70 éves születésnapját, a ro­
mán orvostudomány egyik kitűnősége 
volt, aki a romániai törvényszéki bonc 
tant megalapította. Minoviei profesz- 
szor halála mély részvétet kelt orvosi 
és társadalmi körökben. Az elhunyt 
tudós végrendeletét ma felbontották és 
ebben temetéséről is intézkedik. Végső

»

óhaja, hogy egyetlen pap kisérje ki i 
Belu-temetőben vásárolt sírjához, eg: 
egyszeri! autón, semmi gyászbeszéde 
ne tartsanak és koszorúkat se tegyenel 
koporsójára. Az elhunyt hozzátartozó 
tejesiteni fogják végső akaratát é 
igy Minoviciot holnap délután a lej 
egyszerűbb keretek között fogják e 
hántolni.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Bt 
nyomása, CIoj-Koiozsvár Strada Barin; 
L. Pop (v. Brassai u.) 16. Telefon: 5-7*

Kellemes otthona lesi,
ha lakásának berendezését egyéni Ízlésének me gfelel öle g tervezteti 

meg. Tervezünk egyes bútordarabokat is. 
Legmodernebb, szolid kivitelű bútorok, modern bútorszövetek nagy

választéka.

Transit van la bútorgyár
Chij, Str. Memoranduiui (v. Unió ucea) 1. az emeleten.


